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ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 2327 

(ΦΕΚ 156/31-7-1995 τεύχος Α΄) 
“Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας, ρύθµιση θεµάτων έρευνας παιδείας και 

µετεκπαίδευσης εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις” 
 
 

Άρθρο 1 
Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας 

1. Ιδρύεται Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ) το οποίο εδρεύει στην 
Αθήνα, αποτελεί ανεξάρτητη διοικητική αρχή, τελεί υπό την εποπτεία του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και εισηγείται στην 
Κυβέρνηση επί θεµάτων εκπαιδευτικής πολιτικής όλων των βαθµίδων της 
εκπαίδευσης, επί θεµάτων εκπαίδευσης αποδήµων και παλιννοστούντων, 
επί θεµάτων ειδικών κοινωνικών οµάδων, ειδικής αγωγής, συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης, επιµόρφωσης και λαϊκής επιµόρφωσης, καθώς και επί 
παντός θέµατος σχετικού µε την παιδεία. 
2. Για την έκδοση κανονιστικών πράξεων, που ρυθµίζουν θέµατα 
παιδείας, απαιτείται η προηγούµενη γνώµη της διοικούσας επιτροπής του 
ΕΣΥΠ που παρέχεται µετά από εισήγηση του αρµόδιου οργάνου του 
ΕΣΥΠ. Η γνώµη παρέχεται εντός προθεσµίας ενός (1) µηνός από την 
διατύπωση του σχετικού ερωτήµατος, άλλως η διαδικασία συνεχίζεται 
χωρίς την προηγούµενη γνώµη του ΕΣΥΠ. 
3. Όργανα του ΕΣΥΠ είναι η ολοµέλεια, ο πρόεδρος, η διοικούσα 
επιτροπή, τα τµήµατα και οι τοµείς τµηµάτων, οι µονάδες και οι τοµείς 
µονάδων. Η διοίκηση του ΕΣΥΠ ασκείται από τον πρόεδρο και τη 
διοικούσα επιτροπή. 
4. Η ολοµέλεια του ΕΣΥΠ αποτελείται από: 

α) Τον πρόεδρο του ΕΣΥΠ. 
β) Τους εκπροσώπους των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, Εσωτερικών, Εθνικής Οικονοµίας, Οικονοµικών, 
Εργασίας, Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Πολιτισµού, Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας. 
γ) Έναν εκπρόσωπο κάθε κόµµατος που εκπροσωπείται στη Βουλή και 
είναι µέλος της διαρκούς επιτροπής µορφωτικών υποθέσεων της 
Βουλής ή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
δ) Έναν εκπρόσωπο της Ακαδηµίας Αθηνών. 
ε) Ανά έναν εκπρόσωπο των Γενικών Γραµµατειών Αθλητισµού, 
Απόδηµου Ελληνισµού, Λαϊκής Επιµόρφωσης, Έρευνας και 



 58 

Τεχνολογίας και Νέας Γενιάς και του ΟΕΕΚ που ορίζονται από τους 
οικείους Υπουργούς. 
στ) Έναν εκπρόσωπο της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 
ζ) Τους Πρυτάνεις ή τους Προέδρους των διοικουσών επιτροπών των 
ΑΕΙ. 
η) Τους Προέδρους των ΤΕΙ. 
θ) Ανά έναν εκπρόσωπο των µελών ∆ΕΠ των ΑΕΙ, των µελών ΕΠ των 
ΤΕΙ, της ΟΛΜΕ, της ∆ΟΕ, της Α∆Ε∆Υ, της ΟΙΕΛΕ και της 
συνοµοσπονδίας γονέων. 
ι) Πέντε εκπροσώπους της ΕΦΕΕ και πέντε εκπροσώπους της ΕΣΕΕ. 
ια) Τέσσερις καθηγητές δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και δασκάλους 
ή νηπιαγωγούς, που υποδεικνύονται από την ΟΛΜΕ και ∆ΟΕ, 
αντίστοιχα. 
ιβ) Ανά έναν εκπρόσωπο της Συντονιστικής Επιτροπής των 
∆ικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, του Πανελληνίου Ιατρικού 
Συλλόγου, του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, του Γεωτεχνικού 
Επιµελητηρίου Ελλάδος, του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος 
και από έναν εκπρόσωπο των πανελλήνιων επαγγελµατικών ενώσεων 
πτυχιούχων ΤΕΙ που αντιστοιχούν στις σχολές: αα) τεχνολογικών 
εφαρµογών, ββ) γραφικών τεχνών, γγ) επαγγελµάτων υγείας και 
πρόνοιας, δδ) διοίκησης και οικονοµίας και εε) γεωπονίας και 
τεχνολογίας τροφίµων. 
ιγ) Έναν κοινό εκπρόσωπο πανελλήνιων επιστηµονικών οργανώσεων 
στους τοµείς µαθηµατικών, φυσικής, χηµείας, βιολογίας, γεωλογίας, 
πληροφορικής. 
ιδ) Ανά έναν εκπρόσωπο του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών 
(ΣΕΒ), της Γενικής Συνοµοσπονδίας Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών 
Ελλάδος, της Γενικής Συνοµοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων 
Ελλάδος (ΓΕΣΑΣΕ), της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού 
Εµπορίου, της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος, 
της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ) και της 
Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών 
(ΠΑΣΕΓΕΣ). 
ιε) Έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας ατόµων µε ειδικές 
ανάγκες. 
ιστ) Έναν εκπρόσωπο του Συµβουλίου Απόδηµου Ελληνισµού. 

5. Στις αρµοδιότητες της ολοµέλειας ανήκουν ο σχεδιασµός του 
εκπαιδευτικού συστήµατος, η χάραξη της γενικής εκπαιδευτικής 
πολιτικής και η εισήγηση επί θεµάτων τα οποία παραπέµπουν σε αυτήν ο 
Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ο πρόεδρος ή η 
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διοικούσα επιτροπή του ΕΣΥΠ. Επίσης, στην ολοµέλεια γίνεται ο ετήσιος 
απολογισµός του έργου των λοιπών οργάνων του ΕΣΥΠ. Η ολοµέλεια 
συνέρχεται σε τακτική συνεδρίαση µία φορά κάθε χρόνο και σε έκτακτη 
όταν τη συγκαλέσει ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 
Των συνεδριάσεων της ολοµέλειας προεδρεύει, όταν παρίσταται, ο 
Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, διαφορετικά ο πρόεδρος 
του ΕΣΥΠ. 
6. Τα τµήµατα του ΕΣΥΠ είναι τα ακόλουθα: 

α) Τµήµα πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
β) Τµήµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
γ) Τµήµα απόδηµου ελληνισµού και παλιννοστούντων. 
δ) Τµήµα ειδικής αγωγής και ειδικών κοινωνικών οµάδων. 

7. Οι µονάδες του ΕΣΥΠ είναι οι ακόλουθες: 
α) Μονάδα αξιολόγησης και πιστοποίησης. 
β) Μονάδα αναγνώρισης ισοτιµίας τίτλων σπουδών και µεταφοράς 
διδακτικών πιστωτικών µονάδων. 
γ) Μονάδα τεκµηρίωσης. 
δ) Μονάδα χρηµατοδότησης της εκπαίδευσης. 
ε) Μονάδα νέων µορφών εκπαίδευσης, κατάρτισης και εκπαιδευτικών 
κανοτοµιών. 

8. Σε κάθε τµήµα ή µονάδα είναι δυνατόν να ιδρύονται τοµείς, οι οποίοι 
καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, ύστερα από πρόταση της διοικούσας επιτροπής. Το 
τµήµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αποτελείται από δύο, τουλάχιστον, 
τοµείς: τον τοµέα ΑΕΙ και τον τοµέα ΤΕΙ. 
9. Κάθε τµήµα, µονάδα και τοµέας αποτελείται από επτά (7), το πολύ, 
µέλη. Τον ίδιο αριθµό µελών µπορεί να έχουν και οι τοµείς κάθε 
τµήµατος. Ο ακριβής αριθµός των µελών κάθε τµήµατος, τοµέα ή 
µονάδας, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια συγκρότησης και 
λειτουργίας τους, καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων, η οποία δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως. Τα µέλη αυτά πρέπει να είναι επιστήµονες 
αναγνωρισµένου κύρους ή προσωπικότητες µε γνώσεις στο αντικείµενο 
του τµήµατος, του τοµέα ή της µονάδας που θα πλαισιώσουν. Με ίδια 
απόφαση καθορίζονται τα ειδικά προσόντα των µελών αυτών. Τα 
προσόντα αυτά γνωστοποιούνται στα πανεπιστήµια, στα ΤΕΙ, και τους 
ενδιαφερόµενους φορείς, οι οποίοι προτείνουν για επιλογή στον Υπουργό 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, επιστήµονες που πληρούν τα 
προσόντα αυτά. Ο Υπουργός, από τα µέλη που έχουν προταθεί, επιλέγει 
τα µέλη των τµηµάτων, τοµέων και µονάδων, µε τους αναπληρωµατικούς 
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τους, ύστερα από εισήγηση της διοικούσας επιτροπής. Ακόµη έχει το 
δικαίωµα, ύστερα από γνώµη της διοικούσας επιτροπής, να ορίσει σε 
κάθε τµήµα, τοµέα ή µονάδα µέχρι δύο (2) µέλη δικής του επιλογής, που 
πρέπει να είναι επιστήµονες αναγνωρισµένου κύρους ή προσωπικότητες 
ευρύτερης αποδοχής. Ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος κάθε τµήµατος, 
τοµέα  και µονάδας εκλέγονται από τα µέλη της αντίστοιχης οργανικής 
µονάδας. 
10. Ο πρόεδρος του ΕΣΥΠ είναι καθηγητής ΑΕΙ ή ακαδηµαϊκός µε 
εµπειρία σε θέµατα διοίκησης της εκπαίδευσης, διορίζεται ύστερα από 
γνώµη της αρµόδιας διαρκούς επιτροπής µορφωτικών υποθέσων της 
Βουλής, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, η οποία δηµοσιέυεται στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, εκπροσωπεί το ΕΣΥΠ ενώπιον παντός οργάνου και πάσης 
αρχής, προϊσταται των υπηρεσιών του και ασκεί όλες τις εκτελεστικές και 
διοικητικές αρµοδιότητες, εκτός εκείνων που ρητώς ανήκουν στην 
ολοµέλεια, στη διοικούσα επιτροπή και στις επί µέρους οργανικές 
µονάδες του ΕΣΥΠ. Η θητεία του προέδρου είναι πενταετής. Ο πρόεδρος 
του ΕΣΥΠ µπορεί να συµµετέχει στις συνεδριάσεις των τµηµάτων, των 
µονάδων και των τοµέων, οπότε και προεδρεύει των εργασιών τους. 
11. Η διοικούσα επιτροπή είναι πενταµελής και συγκροτείται: α) Από τον 
Πρόεδρο του ΕΣΥΠ. β) Από δύο Πρυτάνεις ΑΕΙ, έναν πρόεδρο ΤΕΙ, έναν 
εκπαιδευτικό πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίοι 
εκλέγονται µε τους αναπληρωτές τους µε µυστική ψηφοφορία από την 
ολοµέλεια, µεταξύ των µελών της που έχουν τις ανωτέρω ιδιότητες και 
είναι όλοι υποψήφιοι, πλην εκείνων που δηλώνουν αντίθετη βούληση. Η 
ιδιότητα µέλους της διοικούσας επιτροπής του ΕΣΥΠ και µέλους της 
διοίκησης της συνδικαλιστικής οργάνωσης οποιασδήποτε βαθµίδας είναι 
ασυµβίβαστες. Η διοικούσα επιτροπή εποπτεύει και συντονίζει το έργο 
των τµηµάτων, των µονάδων και των τοµέων και υποβάλλει σχετικά 
θέµατα προς συζήτηση στην ολοµέλεια, τα τµήµατα, τους τοµείς και τις 
µονάδες. 
12. Ο πρόεδρος κάθε τµήµατος, τοµέα και µονάδας καταρτίζει την 
ηµερήσια διάταξη των θεµάτων που συζητούνται και φροντίζει για την 
πραγµατοποίηση των αποφάσεων που λαµβάνονται. 
13. Στις συνεδριάσεις της ολοµέλειας, των τµηµάτων, των τοµέων και 
των µονάδων είναι δυνατόν, µε πρόσκληση του προέδρου, µετά από 
προηγούµενη απόφαση της αντίστοιχης οργανικής µονάδας, να 
προσκαλούνται εµπειρογνώµονες, εκπρόσωποι φορέων επαγγελµατικών 
οργανώσεων, συλλόγων και οργανισµών για να διατυπώσουν την άποψή 
τους όταν συζητούνται θέµατα που τους αφορούν. 
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14. Η θητεία των µελών των τµηµάτων, των τοµέων και των µονάδων 
είναι τριετής. Στο τέλος της πρώτης τριετίας αντικαθίστανται τα µισά, το 
πολύ, µέλη των οργανικών µονάδων, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα από εισήγηση της διοικούσας 
επιτροπής. 
15. Τα τµήµατα, οι µονάδες και οι τοµείς µπορούν να εισηγούνται προς 
τη διοικούσα επιτροπή του ΕΣΥΠ τη δηµιουργία ειδικών επιστηµονικών 
επιτροπών, επιτροπών υποβοήθησης του έργου τους ή οµάδων εργασίας 
που συγκροτούνται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων. 
16. Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και Οικονοµικών καθορίζεται η αποζηµίωση, µηνιαία ή περιοδική ή κατ’ 
αποκοπή, των µελών των τµηµάτων, τοµέων και µονάδων και των 
επιτροπών ή οµάδων εργασίας του ΕΣΥΠ. Η απασχόληση µελών του 
διδακτικού προσωπικού των ΑΕΙ και ΤΕΙ στο ΕΣΥΠ δεν θεωρείται 
δεύτερη απασχόληση. 
17. Η γνώµη των τµηµάτων, µονάδων και τοµέων, όταν εγκρίνεται από 
την διοικούσα επιτροπή, θεωρείται ως εισήγηση προς τον Υπουργό 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Ο Υπουργός µπορεί πάντα να 
παραπέµψει τις εισηγήσεις αυτές σε όργανα του ΕΣΥΠ ευρύτερης 
σύνθεσης. 
Κατ’ εξαίρεση, οι αποφάσεις της µονάδας αναγνώρισης της ισοτιµίας των 
τίτλων σπουδών και µεταφοράς διδακτικών πιστωτικών µονάδων δεν 
υποβάλλονται στη διοικούσα επιτροπή ή σε άλλα όργανα για έγκριση και 
οριστικοποιούνται µε την έκδοσή τους. 
18. Εάν οι φορείς που αναφέρονται στην παράγραφο 4 του παρόντος 
άρθρου δεν υποδείξουν εκπροσώπους εντός της νοµίµου προθεσµίας, η 
ολοµέλεια του ΕΣΥΠ, τα τµήµατα, οι τοµείς και οι µονάδες λειτουργούν  
νόµιµα µε όσα µέλη έχουν οριστεί. 
19. α) Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των 

Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και 
Προεδρίας της Κυβέρνησης, συνιστώνται στο ΕΣΥΠ θέσεις 
διοικητικού προσωπικού κατά κατηγορίες και κλάδους, οι οποίες 
προστίθενται στις οργανικές θέσεις του κλάδου διοικητικών 
υπαλλήλων που συνίσταται µε το άρθρο 3, παρ. 6 αυτού του νόµου. Η 
πλήρωση των θέσεων αυτών µπορεί να γίνει και µε µετάταξη 
υπαλλήλων του δηµοσίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και 
οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, ύστερα από αίτηση των 
ενδιαφεροµένων και απόφαση της διοικούσας επιτροπής. 
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β) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και του συναρµόδιου Υπουργού είναι δυνατόν να αποσπώνται στο 
ΕΣΥΠ µέλη ∆ΕΠ ΑΕΙ ή ΕΠ ΤΕΙ ή εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας ή 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, για τη συγκρότηση επιτροπών τεχνικής 
και επιστηµονικής στήριξης του έργου του. 
γ) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και του συναρµόδιου Υπουργού είναι δυνατόν να αποσπώνται στο 
ΕΣΥΠ µε αίτησή τους υπάλληλοι του δηµοσίου, νοµικών προσώπων 
δηµοσίου δικαίου και οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης. 

20. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ρυθµίζονται τα θέµατα 
συγκρότησης, οργάνωσης και λιετουργίας των οργάνων του ΕΣΥΠ, οι 
ειδικότερες αρµοδιότητες των οργάνων αυτών και ο τρόπος άσκησής τους 
και προσδιορίζονται τα ειδικά καθήκοντα των µελών των ατοµικών και 
συλλογικών οργάνων του. Με το ίδιο ή άλλο διάταγµα δύναται να 
τροποποιείται η συγκρότηση των συλλογικών οργάνων του ΕΣΥΠ, να 
συνιστώνται κεντρικά ή περιφερειακά όργανα, να συνιστώνται ή να 
καταργούνται τµήµατα, µονάδες ή τοµείς και να ρυθµίζεται κάθε θέµα 
που αφορά την οργάνωση και λειτουργία των οργάνων του ΕΣΥΠ. 
21. Με την έναρξη λειτουργίας του ΕΣΥΠ και µε την επιφύλαξη της 
επόµενης παραγράφου καταργούνται α) Το Εθνικό Συµβούλιο Ανώτατης 
Παιδείας (ΕΣΑΠ) του άρθρου 5 του Ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 87 Α΄) που 
µετονοµάστηκε σε Συµβούλιο Ανώτατης Παιδείας (ΣΑΠ) µε το άρθρο 70 
παράγραφος 12 του Ν. 1566/1985, β) το Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας 
(ΕΣΥΠ) του άρθρου 48 του Ν. 1566/1985, γ) το Συµβούλιο Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης (ΣΤΕ) του άρθρου 14 κεφάλαιο Ι του Ν. 1404/1983 (ΦΕΚ 
173 Α΄), δ) το ∆ιαπανεπιστηµιακό Κέντρο Αναγνωρίσεων Τίτλων 
Σπουδών της Αλλοδαπής (∆ΙΚΑΤΣΑ), ε) η επιτροπή ισοτιµιών του 
άρθρου, παρ. 17 της Στ5/54/1992 απόφασης των Υπουργών Προεδρίας 
της Κυβέρνησης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων (ΦΕΚ573 Β΄), 
στ) το Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΙΤΕ) του άρθρου 14, 
κεφάλαιο ΙΙ του Ν. 1404/1983, όπως συµπληρώθηκε µε το άρθρο 71, παρ. 
5 του Ν. 1566/1985, καθώς και οι διατάξεις του Ν. 2083/1992 (ΦΕΚ 159 
Α΄), που αναφέρονται στις επιτροπές αξιολόγησης και στο 
διαπανεπιστηµιακό συµβούλιο έρευνας. Το διοικητικό προσωπικό των 
καταργούµενων µονάδων µεταφέρεται στο ΕΣΥΠ και εντάσσεται στις 
οργανικές µονάδες του µε πράξη του Προέδρου και οι θέσεις του κυρίου 
προσωπικού του ΙΤΕ µε θητεία, καταργούνται. Όπου στη νοµοθεσία 
προβλέπεται ΣΑΠ ή ΣΤΕ ή επιτροπή ισοτιµιών ή ΙΤΕ νοείται το ΕΣΥΠ 
µετά την έναρξη λειτουργίας του. Μετά την κατάργηση των παραπάνω 
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οργάνων οι αρµοδιότητές του ασκούνται από το οικείο όργανο του 
ΕΣΥΠ. 
22. Μέχρις ότου ολοκληρωθεί η συγκρότηση των αντίστοιχων οργάνων 
του ΕΣΥΠ και τεθούν αυτά σε λειτουργία, οι αρµοδιότητες που 
προβλέπονται, από τις κείµενες διατάξεις, για τα όργανα της 
προηγούµενης παραγράφου εξακολουθούν να ασκούνται από αυτά. Για 
τη λήξη της αρµοδιότητας των οργάνων αυτών εκδίδεται διαπιστωτική 
πράξη του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, η οποία 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ 
«Ρύθµιση Θεµάτων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων 

και άλλες διατάξεις» 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α' 
 

Άρθρο 1 
Θέµατα αποστολής και οργάνωσης. 

Στο ν. 1404/1983 (ΦΕΚ 173 Α'): 
1. Στο άρθρο 1: α) Στην παράγραφο 1 διαγράφονται οι λέξεις 

«ανήκουν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Τα Τ.Ε.Ι.». 
β) Η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
«2. Τα Τ.Ε.Ι. ειδικότερα ανήκουν στην ενιαία τριτοβάθµια εκπαίδευση 

και διαφοροποιούνται από τα πανεπιστήµια και τα πολυτεχνεία ως προς 
τα γνωστικά αντικείµενα ή τον χαρακτήρα των σπουδών, τον χρόνο 
φοίτησης, το περιεχόµενο και τους τίτλους σπουδών καθώς και ως προς 
το ρόλο των ιδίων και των αποφοίτων τους στην παραγωγή. Ειδικότερα, 
τα Τ.Ε.Ι. έχουν ως αποστολή: 

α. Να παρέχουν θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση, επαρκή για την 
εφαρµογή επιστηµονικών, τεχνολογικών, καλλιτεχνικών ή άλλων 
γνώσεων και δεξιοτήτων στο επάγγελµα. 

β. Να συµβάλλουν, µέσω της δραστηριότητας των ίδιων και των 
πτυχιούχων τους, στην οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη 
της χώρας, ιδιαίτερα µέσα στις νέες συνθήκες που διαµορφώνονται µε 
την ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. 

γ. Να υλοποιήσουν το δικαίωµα δωρεάν παιδείας κάθε έλληνα πολίτη 
ανάλογα µε τις κλίσεις του και µε όσα προβλέπουν οι σχετικοί νόµοι. 

δ. Να προαγάγουν την επιστηµονική και τεχνολογική γνώση και την 
ποιότητα των επαγγελµάτων για τα οποία παρέχουν την αντίστοιχη 
εκπαίδευση, δραστηριοποιούµενα ιδίως στην ανάπτυξη της τεχνογνωσίας 
και στην εφαρµοσµένη έρευνα και σε συνεργασία µε τα λοιπά ιδρύµατα 
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας µας, παρέχοντας τη δυνατότητα 
στους πτυχιούχους να αντεπεξέλθουν επιτυχώς στον ανταγωνισµό της 
διευρυµένης ευρωπαϊκής αγοράς». 

2. Από το άρθρο 2 παράγραφος 2 διαγράφονται οι λέξεις «µέσα από τα 
συνδικαλιστικά τους όργανα» και στο τέλος προστίθενται στη συνέχεια 
τα ακόλουθα: “της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας και των κειµένων 
διατάξεων”. 

3. Στο άρθρο 4 παράγραφος 2 διαγράφεται η φράση «η σύσταση των 
αναγκαίων θέσεων του προσωπικού». Στο τέλος της ίδιας παραγράφου 
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προστίθενται στη συνέχεια τα ακόλουθα: “Οι αναγκαίες θέσεις του 
προσωπικού των Τ.Ε.Ι. συνιστώνται µε προεδρικά διατάγµατα που 
εκδίδονται µε πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, Προεδρίας της Κυβέρνησης και Οικονοµικών”. 

4. Στο άρθρο 4, η παράγραφος 3 τροποποιείται ως ακολούθως: “3. 
Κατά την ίδρυση Τ.Ε.Ι., σχολών και τµηµάτων, λαµβάνονται υπόψη, 
ιδίως, η προοπτική της περιφερειακής ανάπτυξης, οι ανάγκες της 
παραγωγής και η δυνατότητα απορρόφησης των πτυχιούχων στην αγορά 
εργασίας”. 

5. Στο άρθρο 5: α) Η παράγραφος 3 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
“3. α) Για τον συντονισµό της διδασκαλίας µαθηµάτων που 

διδάσκονται σε πολλά τµήµατα µιας ή περισσοτέρων σχολών ενός Τ.Ε.Ι. 
είναι δυνατή η ίδρυση γενικών τµηµάτων, τα οποία δεν χορηγούν 
ιδιαίτερο πτυχίο και υπάγονται στη σχολή, το εκπαιδευτικό έργο της 
οποίας κυρίως εξυπηρετούν. Τα τµήµατα αυτά έχουν δικό τους Ε.Π. και 
ιδρύονται ή καταργούνται, κατά παρέκκλιση των διατάξεων του άρθρου 4 
παράγραφος 2, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη της συνέλευσης του οικείου Τ.Ε.Ι. 

β) Σε κάθε Τ.Ε.Ι. ιδρύεται τµήµα Ε.Ε.Π. το οποίο δεν ανήκει σε σχολή 
αλλά υπάγεται στο συµβούλιο του Τ.Ε.Ι.. Στα τµήµατα αυτά υπάγεται το 
Ε.Ε.Π. του Τ.Ε.Ι.. Για την ίδρυση ή κατάργηση τµήµατος Ε.Ε.Π. 
εφαρµόζεται ανάλογα η διάταξη του στοιχείου α'. 

γ) Όπου στο εξής γίνεται αναφορά σε τµήµατα νοούνται και τα γενικά 
τµήµατα και τα τµήµιατα Ε.Ε.Π., εκτός αν ορίζεται διαφορετικά”. 

β) Στην παράγραφο 4 και µεταξύ των λέξεων “σε οµάδες” 
προστίθενται οι λέξεις “δύο ή τρεις”. 

γ) Στην παράγραφο 6 τροποποιείται το πρώτο εδάφιο ως ακολούθως: 
“Τα µέλη του Ε.Π. ή Ε.Ε.Π. εντάσονται στις Ο.Μ. του τµήµατος που 
ανήκουν, µε βάση την ειδικότητά τους και τον ειδικότερο τοµέα 
επιστηµονικής απασχόλησής τους”. 

6. Στο άρθρο 6: α) Στην παράγραφο 1 τα στοιχεία θ' και ι' αντικαθί-
στανται ως ακολούθως: 

“θ) Γραµµατείες σχολών και τµηµάτων 
ι) Υπηρεσία εργοστασίου ή αγροκτήµατος ή δασική ή κτηνοτροφική ή 

άλλη σχετική, ανάλογα µε τις εκπαιδευτικές ή διοικητικές ανάγκες του 
Τ.Ε.Ι.”. 

β) Η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “2. α) Η 
οργάνωση, διάρθρωση, αρµοδιότητες και στελέχωση της Υ.∆.Μ. 
ρυθµίζονται ειδικότερα για κάθε Τ.Ε.Ι. µε προεδρικό διάταγµα, που 
εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
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Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών, ύστερα από 
γνώµη του συµβουλίου του οικείου Τ.Ε.Ι., β) Τα θέµατα διοίκησης και 
λειτουργίας του Τ.Ε.Ι. και των οργάνων και επιτροπών του ρυθµίζονται 
από τον εσωτερικό κανονισµό του Τ.Ε.Ι.. Στον εσωτερικό κανονισµό 
µπορεί να προβλέπεται ότι τα µονοµελή όργανα διοίκησης του Τ.Ε.Ι. 
µπορούν να µεταβιβάζουν µέρος των αρµοδιοτήτων τους, διοικητικού 
χαρακτήρα, σε προϊσταµένους οικείων διοικητικών υπηρεσιών του 
Τ.Ε.Ι.”. 
 

Άρθρο 2 
Θέµατα διοίκησης και λειτουργίας 

Στο ν. 1404/ 1983: 
1. Στο άρθρο 8: α) Στην παράγραφο 2, το στοιχείο β' αντικαθίσταται 

ως ακολούθως: “β) Αναθέτει σε καθηγητές ή αναπληρωτές καθηγητές ή, 
ελλείψει αυτών, σε επίκουρους καθηγητές της Ο.Μ, αντίστοιχης ή 
συναφούς ειδικότητας σε κάθε περίπτωση, καθήκοντα υπεύθυνου 
εργαστηρίου που τυχόν έχει ενταχθεί στην Ο.Μ., κατανέµει το διδακτικό 
έργο µε βάση την ειδίκευση και καταλληλότητα, την εκπαιδευτική πείρα 
και τη βαθµίδα του Ε.Π. και Ε.Ε.Π.. 
και».  

β) Από την παράγραφο 3 διαγράφονται οι φράσεις “να κατανέµει το 
διδακτικό έργο µε βάση την ειδίκευση και καταλληλότητα, την 
εκπαιδευτική πείρα και τη βαθµίδα του Ε.Π. και Ε.Ε.Π.”. 

2. Στο άρθρο 9: α) Στην παράγραφο 3, όπου εκτός του στοιχείου ε' 
υπάρχουν τα αρχικά “Ε.Τ.Π.” προστίθεται στη συνέχειά τους και “ή 
∆.Π.” και στο τέλος του στοιχείου ε' προστίθεται στη συνέχεια η φράση 
“στα εργαστήρια του τµήµατος”. 

β) Στην παράγραφο 4 προστίθεται εδάφιο στο τέλος ως ακολούθως: 
“Με ειδικά αιτιολογηµένη πρόταση του συµβουλίου του Τ.Ε.Ι. και 
απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µπορεί, 
παράλληλα µε την αναζήτηση πειθαρχικών ευθυνών, εφόσον υπάρχει 
λόγος, να απαλλάσσονται των καθηκόντων τους οι προϊστάµενοι των 
τµηµάτων, οι οποίοι για λόγους υποκειµενικούς ή αντικειµενικούς δεν 
ανταποκρίνονται προσωρινά ή για µεγάλο διάστηµα στα καθήκοντά τους. 
Κατά της παραπάνω πρότασης του συµβουλίου οι προϊστάµενοι µπορούν 
να καταθέσουν ένσταση ενώπιον του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, µέσα σε πέντε (5) ηµέρες από την ηµέρα που τους 
κοινοποιείται η πρόταση από το συµβούλιο. Για την αναπλήρωση των 
ατοµικών αυτών διοικητικών οργάνων εφαρµόζονται οι διατάξες του 
άρθρου 12 παράγραφος 6”. 
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γ) Η παράγραφος 5 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “5. Εάν το τµήµα 
αποτελείται από µία µόνο O.Μ. ή εάν δεν µπορούν να συγκροτηθούν 
γιατί δεν υπάρχουν τρία τουλάχιστον τακτικά µέλη Ε.Π., όλες ή µερικές 
από τις Ο.Μ. του τµήµατος που έχουν συσταθεί, τότε δεν λειτουργούν τα 
όργανα των Ο.Μ. και το συµβούλιο του τµήµατος. Η Γ.Σ. του τµήµατος 
ασκεί και τις αρµοδιότητες του συµβουλίου του τµήµατος και της Γ.Σ. 
των Ο.Μ. ενώ ο προϊστάµενος του τµήµατος ασκεί και τις αρµοδιότητες 
του υπεύθυνου των Ο.Μ.". 

3. Στη συνέχεια του άρθρου 10 παράγραφος 1 προστίθεται εδάφιο ως 
ακολούθως: “'Οπου στις διατάξεις του νόµου αυτού αναφέρονται σχολές 
και διευθυντές σχολών νοούνται και τα παραρτήµατα και οι διευθυντές 
των παραρτηµάτων”. 

4. Στο άρθρο 10, παράγραφος 2, στοιχείο β', η περίπτωση ιιι' 
τροποποιείται ως ακολούθως: “ιιι) αποφασίζει, µε συµµετοχή του γενικού 
γραµµατέα του Τ.Ε.Ι., για την οργάνωση των υπηρεσιών της σχολής 
καθώς και για την τοποθέτηση του ∆.Π. στη σχολή και στα τµήµατα και 
του Ε.Τ.Π. στα τµήµατα της σχολής και”. 

5. Στη συνέχεια του άρθρου 10 παράγραφος 3 προστίθεται εδάφιο ως 
ακολούθως: “Το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 9 παράγραφος 4, που 
αφορά σε απαλλαγή από τα καθήκοντα, εφαρµόζεται ανάλογα και για 
τους διευθυντές σχολών”. 

6. Στο άρθρο 11: α) Στην παράγραφο 2, τα στοιχεία δ' και στ' 
τροποποιούνται ως ακολούθως: 

“δ) Εγκρίνει τον ετήσιο οικονοµικό απολογισµό του Τ.Ε.Ι.”. 
“στ) Εκλέγει τον γενικό γραµµατέα του Τ.Ε.Ι. ή ανανεώνει τη θητεία 

του, κατά τις διατάξεις του άρθρου 22 παράγραφος 3”. 
β) Στην παράγραφο 3, το στοιχείο γ' τροποποιείται ως ακολούθως: “γ) 

Καταρτίζει τον οικονοµικό προϋπολογισµό του Τ.Ε.Ι., κατανέµει τις 
σχετικές πιστώσεις του και εγκρίνει τις δαπάνες του ιδρύµατος”. 

γ) Στην παράγραφο 3 προστίθεται στοιχείο ια' ως ακολούθως: 
“ια) Χορηγεί, όπως προβλέπεται ειδικότερα στον εσωτερικό κανονισµό 
και µετά από πρόταση του οικείου τµήµατος, άδεια απουσίας σε µέλη 
Ε.Π. καί Ε.Ε.Π., διάρκειας συνολικά µέχρι δέκα (10) ηµέρες κάτ' έτος, 
για τη συµµετοχή των µελών αυτών σε συνέδρια, τη µεταβασή τους σε 
άλλα ιδρύµατα της ηµεδαπής ή αλλοδαπής µε σκοπό την ενίσχυση της 
συνεργασίας µεταξύ των ιδρυµάτων και για άλλες σχετικές 
δραστηριότητες. 

 δ) Η παράγραφος 6 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “6. Σε Τ.Ε.Ι. όπου 
λειτουργούν περισσότερα από είκοσι (20) τµήµατα εκλέγονται δύο (2) 
αντιπρόεδροι από τους οποίους ο ένας είναι αρµόδιος για θέµατα 
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ακαδηµαϊκών, υποθέσεων και ο άλλος για διοικητικά και οικονοµικά 
θέµατα. Η ειδικότερη κατανοµή των αρµοδιοτήτων τους γίνεται από τον 
εσωτερικό κανονισµό του Τ.Ε.Ι.. Στη συνέλευση και το συµβούλιο Τ.Ε.Ι. 
µετέχουν και οι δύο”. 

7. Στο άρθρο 12, τα δύο πρώτα εδάφια της παραγράφου 1 τροποποιού-
νται ως ακολούθως: “Ως πρόεδροι, αντιπρόεδροι, διευθυντές σχολών, 
προϊστάµενοι τµηµάτων και υπεύθυνοι Ο.Μ. των Τ.Ε.Ι. εκλέγονται 
καθηγητές ή αναπληρωτές καθηγητές. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν ή 
κωλύονται να εκλεγούν προϊστάµενοι τµηµάτων και υπεύθυνοι Ο.Μ. 
καθηγητές ή αναπληρωτές καθηγητές, µπορούν να εκλεγούν στις θέσεις 
αυτές επίκουροι καθηγητές”. 

8. Στο άρθρο 12, οι παράγραφοι 2 και 3 αντικαθίστανται ως 
ακολούθως: “2. Το σώµα των εκλεκτόρων για την ανάδειξη του 
προϊσταµένου τµήµατος (σώµα εκλεκτόρων τµήµατος) απαρτίζεται από 
το σύνολο των µελών του Ε.Π. του τµήµατος, εκπροσώπους των 
σπουδαστών του τµήµατος σε ποσοστό 50% του αριθµού των µελών του 
Ε.Π. του τµήµατος και εκπροσώπους του Ε.Τ.Π. και ∆.Π. του τµήµατος 
ανά ποσοστό 10% του αριθµού των µελών του Ε.Π. του τµήµατος. 

3. α) Τα σώµατα των εκλεκτόρων προέδρου και αντιπροέδρου Τ.Ε.Ι. ή 
διευθυντή σχολής απαρτίζονται από τα µέλη του Ε.Π. των τµηµάτων του 
Τ.Ε.Ι. ή της σχολής αντίστοιχα, τους σπουδαστές και τα µέλη Ε.Τ.Π. των 
εκλεκτορικών σωµάτων των τµηµάτων και από εκπροσώπους του ∆.Π. 
του Τ.Ε.Ι. ή της σχολής, σε ποσοστό 10% στο σύνολο του Ε.Π. και 
Ε.Ε.Π. του Τ.Ε.Ι. ή της σχολής αντίστοιχα. 

β) Προκειµένου για το τµήµα Ε.Ε.Π., όπου αναφέρονται µέλη Ε.Π. 
τµήµατος στην προηγούµενη παράγραφο και στο ανωτέρω στοιχείο α' ως 
εκλέκτορες προέδρου και αντιπροέδρου, νοούνται και τα µέλη Ε.Ε.Π. του 
τµήµατος Ε.Ε.Π.”. 

9. Στο άρθρο 12 παράγραφος 7, τα στοιχεία β', γ' και δ', όπως 
αντικαταστάθηκαν µε το άρθρο 2 παράγραφος 1 του ν. 2188/1994 (ΦΕΚ 
18 Α'), αντικαθίστανται και προστίθενται και στοιχεία ε', στ' και ζ' ως 
ακολούθως: 

“β) Σε περίπτωση πρόωρης κένωσης θέσης προέδρου ή αντιπροέδρου, 
η διαδικασία εκλογής, κατά τις διατάξεις της παραγράφου 6, αφορά 
µόνον την κενή θέση. Σε περίπτωση εκλογής αντιπροέδρου, πέραν άλλων 
υποψηφιοτήτων, ο πρόεδρος υποβάλλει υποχρεωτικώς πρόταση εκλογής 
αντιπροέδρου. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του 
στοιχείου α'. 

 γ) Για την εκλογή διευθυντών σχολών, προϊσταµένων τµηµάτων και 
υπευθύνων Ο.Μ. εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του στοιχείου α'. 
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δ) Μοναδικοί συνδυασµοί ή υποψήφιοι δεν εκλέγονται εαν δεν 
συγκεντρώνουν το ένα τρίτο (1/3) τουλάχιστον των ψήφων του όλου 
αριθµού των εκλεκτόρων. Στην περίπτωση που κατά την πρώτη 
ψηφοφορία δεν συγκεντρωθεί το ποσοστό αυτό, επαναλαµβάνεται η 
ψηφοφορία µία ακόµη φορά εντός δεκαπέντε (15) ηµερών µε τη 
δυνατότητα υποβολής και νέων υποψηφιοτήτων. Εάν δεν υπάρξει εκλογή 
µετά την επανάληψη, τότε εφαρµόζεται ανάλογα το κατωτέρω στοιχείο 
στ'. 

ε) ∆εν µπορεί να είναι υποψήφιος, για θέση που προβλέπεται στην 
παράγραφο 1 και να εκλεγεί, εκείνος για τον οποίο προβλέπεται 
αυτοδίκαια λύση της υπαλληλικής του σχέσης, σύµφωνα µε τις κείµενες 
διατάξεις, κατά τη διάρκεια της θητείας για την οποία γίνεται εκλογή. 

στ) Αν κατά τη διαδικασία εκλογής ατοµικών οργάνων δεν υπάρχουν 
υποψηφιότητες, διορίζονται µέλη του Ε.Π. κατάλληλης βαθµίδας: ι) 
υπεύθυνοι Ο.Μ. και προϊστάµενοι τµήµατος Τ.Ε.Ι. µε απόφαση του 
συµβουλίου του Τ.Ε.Ι., ύστερα από γνώµη του συµβουλίου της σχολής, 
ιι) διευθυντές σχολών µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων ύστερα από γνώµη του συµβουλίου του Τ.Ε.Ι. και ιιι) 
πρόεδρος ή αντιπρόεδροι του Τ.Ε.Ι. µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων. ∆εν µπορούν να διοριστούν στην ίδια θέση 
όσοι κατείχαν κατόπιν εκλογών τη θέση αυτή για δύο συνεχείς θητείες. 
Όσοι διορίζονται κατά τα ανωτέρω δεν µπoρούν να επαναδιοριστούν 
στην ίδια θέση πριν περάσουν τρία χρόνια από τη λήξη αυτής της θητείας 
τους. 

ζ) Σε περίπτωση εκλογής προέδρου, αντιπροέδρου ή διευθυντή σχολής 
Τ.Ε.Ι. εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων. Η διαπιστωτική αυτή πράξη ή οι αποφάσεις διορισµού 
των οργάνων αυτών, κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου, 
δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως”. 

10. Στο άρθρο 13 παράγραφος 2 προστίθεται στοιχείο δ' ως 
ακολούθως: “δ) Να διορίζει για έξι (6) µήνες, µε εντολή διενέργειας 
εκλογών, πρόεδρο ή και αντιπρόεδρο ή αντιπροέδρους ενός Τ.Ε.Ι. στην 
περίπτωση που στο Τ.Ε.Ι. αυτό δεν υπάρχουν, επί χρονικό διάστηµα 
µεγαλύτερο των έξι (6) µηνών, νόµιµα εκλεγµένα τα αντίστοιχα ατοµικά 
όργανα διοίκησης”. 

11. Στα άρθρα 13 παράγραφος 3, 20 κεφάλαιο Ε' παράγραφος 5 και 
κεφάλαιο ΣΤ' παράγραφος 2 και 27 παράγραφος 7, διαγράφονται οι 
φράσεις “µετά από γνώµη του ινστιτούτου τεχνολογικής εκπαίδευσης 
(Ι.Τ.Ε.)”, “ύστερα από γνώµη του Ι.Τ.Ε.”, «εισήγηση του Ι.Τ.Ε. και”, “και 
του Ι.Τ.Ε.” αντίστοιχα. 
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12. Στο άρθρο 14, ο τίτλος του άρθρου γίνεται “Ινστιτούτο 
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης”, τα κεφάλαια Ι και ΙΙΙ καταργούνται από την 
πρώτη έκδοση διατάγµατος που προβλέπεται στην παράγραφο 5 εδάφιο 
β' του άρθρου περί σύστασης Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας και το 
κεφάλαιο ΙΙ παραµένει σε ισχύ χωρίς τίτλο και τροποποιείται ως 
ακολούθως: 

α) Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 αντικαθίσταται ως 
ακολούθως: “Το Ι.Τ.Ε. έχει ως αποστολή: 

α. Την αξιολόγηση των τίτλων σπουδών ανώτατης µη 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης εξωτερικού σε σχέση µε τους αντίστοιχους 
τίτλους σπουδών Τ.Ε.Ι. 

β. Την εκπροσώπηση, µαζί µε το ∆ιαπανεπιστηµιακό Κέντρο 
Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής (∆ΙΚΑΤΣΑ), του 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων σε ευρωπαϊκά δίκτυα 
και διεθνείς οργανισµούς που έχουν σχετικό µε τα ανωτέρω αντικείµενο. 

γ. Την καταγραφή και επεξεργασία των στοιχείων που αφορούν το 
εκπαιδευτικό σύστηµα και ιδίως την τριτοβάθµια ανώτατη µη 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση άλλων χωρών, καθώς και τη σχετική 
ενηµέρωση αρµοδίων και ενδιαφεροµένων φορέων και αρχών”. 

β) Οι παράγραφοι 2 έως 8 αντικαθίστανται ως ακολούθως:  
“2. Στα πλαίσια της αποστολής του το Ι.Τ.Ε. αποφαίνεται για: 
α) το οµοταγές µε τα Τ.Ε.Ι. των σχολών ή τµηµάτων της ανώτατης µη 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης του εξωτερικού, την ισοτιµία των τίτλων 
σπουδών που χορηγούν και την αντιστοιχία τους, εφόσον υπάρχει, µε 
τους τίτλους που απονέµονται από τα Τ.Ε.Ι., 

β) την παραποµπή για κατάταξη σε εξάµηνο σπουδών ή για 
συµπληρωµατική εξέταση συγκεκριµένων µαθηµάτων σε τµήµα Τ.Ε.Ι. 
των κατόχων τίτλων της αλλοδαπής οµοταγών προς τα Τ.Ε.Ι. που δεν 
είναι αντίστοιχοι ή δεν είναι δυνατό να αναγνωριστούν ισότιµοι µε τους 
τίτλους που χορηγούν τα Τ.Ε.Ι. Στην περίπτωση αυτή οι κάτοχοι των 
τίτλων αυτών µετά την εκπλήρωση των πρόσθετων υποχρεώσεών τους 
λαµβάνουν τίτλο από το οικείο τµήµα των Τ.Ε.Ι., 

γ) το οµοταγές, την ισοτιµία των τίτλων σπουδών που χορηγούν και 
την αντιστοιχία τους, εφόσον υπάρχει, µε το πτυχίο Ανωτέρας Σχολής 
Εκπαιδευτικών Τεχνολόγων Μηχανικών (Α.Σ.Ε.ΤΕ.Μ.) της Σχολής 
Εκπαιδευτικών Λειτουργών Τεχνικής Εκπαίδευσης (Σ.Ε.ΛΕ.Τ.Ε.), των 
τίτλων σπουδών αναλόγων σχολών ή τµηµάτων του εξωτερικού 
αντίστοιχου επιπέδου και 

δ) την αναγνώριση της ισοτιµίας τίτλων σπουδών που χορηγούν 
ανώτερες σχολές του εσωτερικού αρµοδιότητας άλλων Υπουργείων µε 
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τίτλους των Τ.Ε.Ι., εφόσον συντρέχουν οι όροι και οι προϋποθέσεις που 
καθορίζονται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων και του συναρµόδιου υπουργού. 

3. α) Το Ι.Τ.Ε. διοικείται από το διοικητικό συµβούλιο (∆.Σ.) και τον 
πρόεδρο του ∆.Σ. Τα µέλη του ∆.Σ., συµπεριλαµβανοµένου του 
προέδρου, είναι εννέα (9). Ο πρόεδρος και τα λοιπά µέλη του ∆.Σ. 
διορίζονται µαζί µε τους αναπληρωτές τους µε τριετή θητεία, µε απόφαση 
του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

β) Τα µέλη του ∆.Σ. καλύπτουν ανά µία θέση τους τοµείς ∆ιοίκησης 
και Οικονοµίας, Υγείας, Πρόνοιας, Γεωπονίας, Τεχνολογίας Τροφίµων, 
Γραφικών Τεχνών και Καλλιτεχνικών Σπουδών, Πληροφορικής και µε 
δύο θέσεις τους τοµείς τεχνικών επιστηµών και επιλέγονται από πίνακα 
καθηγητών ή αναπληρωτών καθηγητών Τ.Ε.Ι. αντιστοίχων ειδικοτήτων 
που καταρτίζεται µε βάση τις προτάσεις των οικείων σχολών των Τ.Ε.Ι. 
Οι προτάσεις αυτές περιέχουν τρία (3) ονόµατα για κάθε τοµέα και 
υποβάλονται στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων τρεις 
µήνες πριν από τη λήξη της θητείας του ∆.Σ.. 

γ) Το ∆.Σ. εκλέγει εκ των µελών του τον αντιπρόεδρο αυτού µε θητεία 
ενός έτους και εκπροσωπείται δικαστικώς και εξωδίκως από τον πρόεδρο 
ή αν αυτός δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κωλύεται, από τον αντιπρόεδρο του 
∆.Σ.. 

4. α) Για την υποστήριξη του έργου του στο Ι.Τ.Ε. λειτουργούν: ι) 
γραµµατεία, µε προϊστάµενο διοικητικό υπάλληλο κλάδου ΠΕ 
διοκητικού, που διαθέτει καλή γνώση µιας από τις γλώσσες της 
Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, ιι) υπηρεσία τεκµηρίωσης, που στελεχώνεται µε 
πέντε (5) υπαλλήλους κλάδου ΠΕ ή ΤΕ που διαθέτουν καλή γνώση µιας 
από τις γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και που, κατά προτίµηση, 
έχουν εµπειρία σε θέµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης, διεθνών σχέσεων ή 
µορφωτικών ανταλλαγών. Οι θέσεις, κατά κλάδους και βαθµούς, 
ορίζονται και για τις δύο περιπτώσεις στο άρθρο 23 παράγραφος Ι 
κεφάλαιο ΙΙΙ. 

β) Έργο της γραµµατείας του Ι.Τ.Ε. είναι η διοικητική διεκπεραίωση 
των θεµάτων του Ι.Τ.Ε.. Έργο της υπηρεσίας τεκµηρίωσης είναι η 
επεξεργασία των στοιχείων που αφορούν τις ισοτιµίες τίτλων σπουδών 
ιδρυµάτων της αλλoδαπής, την ταξινόµησή τους και η υποβοήθηση του 
∆.Σ. και των επιτροπών κρίσης στο έργο τους. Επίσης µε ευθύνη της 
υπηρεσίας τεκµηρίωσης ως προς το περιεχόµενο εκδίδονται και 
δηµοσιεύονται τα απαραίτητα ενηµερωτικά έντυπα. 
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5. Το ∆.Σ. µπορεί να συγκροτεί µε αποφάσεις του τριµελείς επιτροπές 
κρίσης τίτλων σπουδών από τον πίνακα της παραγράφου 3 εδάφιο β' του 
κεφαλαίου αυτού, οι οποίες, εφόσον κριθεί απαραίτητο, εξετάζουν 
συγκεκριµένους τίτλους σπουδών και υποβάλλουν σχετική εισήγηση στο 
∆.Σ.. Με τις ίδιες αποφάσεις ορίζονται ισάριθµα αναπληρωµατικά µέλη 
των επιτροπών αυτών. 

6. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
καθορίζονται τα θέµατα οργάνωσης, διάρθρωσης και λειτουργίας των 
υπηρεσιών του Ι.Τ.Ε., θέµατα λειτουργίας του ∆.Σ, ειδικοτέρων 
αρµοδιοτήτων του προέδρου και αντιπροέδρου καθώς και κάθε άλλη 
σχετική λεπτοµέρεια που αναφέρεται στη λειτουργία του Ι.Τ.Ε.. 

7. Τα µέλη του ∆.Σ. λαµβάνουν µηνιαία κατ' αποκοπή αποζηµίωση 
ενώ τα µέλη των επιτροπών κρίσης τίτλων σπουδών αποζηµιώνονται 
κατά συνεδρίαση. Το ύψος των αποζηµιώσεων αυτών καθορίζεται µε 
κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και Οικονοµικών”. 

13. Στο άρθρο 23 παράγραφος 1 κεφάλαιο ΙΙΙ, οι Θέσεις Συµβούλων 
Ι.Τ.Ε. και Εισηγητών Ι.Τ.Ε. καταργούνται µε την έκδοση και δηµοσίευση 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της διαπιστωτικής πράξης που 
προβλέπεται στο άρθρο 9 παράγραφος 6 του παρόντος νόµου. 
 

Άρθρο 3 
Θέµατα εκπαιδευτικού προσωπικού 

Στο ν. 1404/ 1983: 
1. Στο άρθρο 15, η παράγραφος 1 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “1. 

Το κύριο διδακτικό έργο ασκείται από το εκπαιδευτικό προσωπικό 
(Ε.Π.), το οποίο ανήκει σε µία από τις βαθµίδες: καθηγητών, 
αναπληρωτών καθηγητών, επίκουρων καθηγητών και καθηγητών 
εφαρµογών”. 

2. Στο άρθρο 15, η παράγραφος 4 αντικαθίσταται ως εξής: 
“4. Τα προσόντα που απαιτούνται για την εκλογή σε κάθε βαθµίδα 

είναι τα ακόλουθα: 
Α. Καθηγητών, αναπληρωτών καθηγητών και επίκουρων καθηγητών. 

Αναγνωρισµένο στην Ελλάδα διδακτορικό δίπλωµα σχετικό µε το 
αντικείµενο της θέσης που προκηρύσσεται. 
Πέραν των προσόντων αυτών, µε την επιφύλαξη του άρθρου 17 
παράγραφος 3, κατά την αξιολόγηση των υποψηφίων συνεκτιµάται 
ενδεχόµενη διδακτική πείρα στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ενώ απαιτείται 
επιπλέον: 

α) Για τους καθηγητές: 
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Εκτεταµένη ερευνητική εµπειρία που τεκµηριώνεται από πέντε (5) 
τουλάχιστον πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε έγκυρα επιστηµονικά 
περιοδικά ή αντίστοιχες µονογραφίες και, ανάλογα µε τη φύση της θέσης 
που προκηρύσσεται, είτε ι) ουσιαστική συµµετοχή σε ανάπτυξη 
ερευνητικών έργων σε ερευνητικά ή εκπαιδευτικά ιδρύµατα ή κέντρα, 
είτε ιι) εξαιρετική επίδοση σε χώρους εργασίας στην εφαρµογή και 
προώθηση επιστηµονικών γνώσεων και µεθόδων, όπως πολυετής 
εµπειρία σε υπεύθυνη θέση στην παραγωγή και ανάπτυξη καινοτοµιών 
και ευρεσιτεχνιών ή συνδυασµός των περιπτώσεων ι' και ιι'. Οι επιδόσεις 
αυτές πρέπει να έχουν επιτευχθεί στο γνωστικό αντικείµενο της θέσης 
που προκηρύσσεται και σε οκταετή, από τη λήψη του βασικού πτυχίου, 
επαγγελµατική δραστηριότητα, κυρίως την τελευταία, πριν την 
προκήρυξη, τριετία. 

β) Για τους αναπληρωτές καθηγητές: 
Αξιόλογη επιστηµονική επίδοση που τεκµηριώνεται από τρεις (3) 
τουλάχιστον πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε έγκυρα επιστηµονικά 
περιοδικά, µία εκ των οποίων µπορεί να αναπληρωθεί µε µονογραφίες ή 
διδακτικά βιβλία η χρήση των οποίων έχει εγκριθεί από οικεία όργανα 
των Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. και, ανάλογα µε τη φύση της θέσης που 
προκηρύσσεται, είτε ι) ιδιαίτερη επίδοση σε χώρους εργασίας στην 
εφαρµογή ή ανάπτυξη επιστηµονικών γνώσεων και µεθόδων κατάλληλου 
επιπέδου, είτε ιι) επιπλέον επιστηµονικό έργο ή συνδυασµός των 
περιπτώσεων ι' και ιι'. Οι επιδόσεις αυτές πρέπει να έχουν επιτευχθεί στο 
γνωστικό αντικείµενο της θέσης που προκηρύσσεται και σε εξαετή, από 
τη λήψη του βασικού πτυχίου, επαγγελµατική δραστηριότητα, κυρίως την 
τελευταία, πριν την προκήρυξη, τριετία. 

γ) Για τους επίκουρους καθηγητές: 
Αξιόλογο επιστηµονικό έργο που τεκµηριώνεται από δύο (2) τουλάχιστον 
δηµοσιεύσεις σε δόκιµα επιστηµονικά περιοδικά ή µονογραφίες και, 
ανάλογα µε τη φύση της θέσης που προκηρύσσεται, είτε αξιόλογη 
εµπειρία στην εφαρµογή επιστηµονικών γνώσεων και µεθόδων 
κατάλληλου επιπέδου, είτε επιπλέον ερευνητική δραστηριότητα ή 
συνδυασµός των δύο τελευταίων και, σε κάθε περίπτωση, σε αντίστοιχη 
ειδικότητα προς την θέση που προκηρύσσεται. 

Β) Καθηγητών Εφαρµογών: 
ι) Πτυχίο ή δίπλωµα Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. εσωτερικού ή ισότιµο εξωτερικού. 
ιι) Αναγνωρισµένος στην Ελλάδα τίτλος µεταπτυχιακών σπουδών σε 
θέµατα σχετικά µε το αντικείµενο της θέσης που προκηρύσσεται. 
ιιι) Εµπειρία στην εφαρµογή επιστηµονικών γνώσεων και µεθόδων 
κατάλληλου επιπέδου και αντίστοιχης ειδικότητας προς την θέση που 
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προκηρύσσεται, µε τριετή τουλάχιστον µετά τη λήψη του βασικού 
πτυχίου επαγγελµατική δραστηριότητα σε θέµατα εφαρµογών. Κατά την 
αξιολόγηση των υποψηφίων για την πλήρωση της θέσης συνεκτιµάται 
ενδεχόµενη επιστηµονική δραστηριότητα”. 

3. Στο άρθρο 15 παράγραφος 5, τα στοιχεία γ' και δ' καταργούνται και 
τα στοιχεία α' και β' αντικαθίστανται ως ακολούθως: 

“α) Το διδακτορικό δίπλωµα ως προσόν µπορεί να αντικαθίσταται µε 
υψηλού επιπέδου ανάλογο καλλιτεχνικό έργο, εφόσον για το γνωστικό 
αντικείµενο που προκηρύσσεται δεν είναι δυνατή ή συνήθης η εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής. Η διαδικασία, οι όροι και οι προϋποθέσεις για 
την αντικατάσταση αυτή καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

β) Εάν για τον υποψήφιο συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής του 
ανωτέρω στοιχείου α', η σχετική πρόταση της εισηγητικής επιτροπής 
πρέπει να είναι ειδικώς αιτιολογηµένη". 

4. Στο άρθρο 15, η παράγραφος 6 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
“6. Για την εκλογή σε θέση Ε.Π. απαιτείται, εκτός των άλλων 

προσόντων, και καλή γνώση µιας τουλάχιστον από τις γλώσσες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της ρωσικής. Ο τρόπος πιστοποίησης της καλής 
γνώσης της ξένης γλώσσας καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων”. 

5. Στο άρθρο 15, η παράγραφος 8 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
“8. Οι θέσεις των µελών του Ε.Π. ανήκουν οργανικά στο τµήµα και κατα-
νέµονται στις οµάδες µαθηµάτων (Ο.Μ.) µε απόφαση της γενικής 
συνέλευσης (Γ.Σ.) του τµήµατος, µε την οποία καθορίζεται ταυτόχρονα 
και η βαθµίδα της θέσης. Οι θέσεις καθηγητή-αναπληρωτή καθηγητή 
είναι ενιαίες και κατά την κατανοµή αυτή δε γίνεται διάκριση µεταξύ των 
βαθµίδων καθηγητή και αναπληρωτή καθηγητή”. 

6. Στο άρθρο 16, οι παράγραφοι 1, 2 και 3 αντικαθίστανται ως ακο-
λούθως: 

“1. α) Με την επιφύλαξη του άρθρου 6 παράγραφος 3 του νόµου 
αυτού, για την εκλογή µελών Ε.Π. ενός τµήµατος δικαίωµα συµµετοχής 
µε ψήφο στο σώµα των εκλεκτόρων έχουν όλα τα µέλη Ε.Π. του 
τµήµατος, τα οποία ανήκουν στην ίδια ή ανώτερη βαθµίδα από αυτή στην 
οποία ανήκει η θέση που πρόκειται να πληρωθεί. Για τη συγκρότηση του 
σώµατος των εκλεκτόρων απαιτούνται τουλάχιστον επτά (7) µέλη Ε.Π.. 

β) Εφόσον τα µέλη Ε.Π. ενός τµήµατος που πληρούν τις προϋποθέσεις 
του στοιχείου α' δεν είναι επτά (7), το επταµελές σώµα των εκλεκτόρων 
συµπληρώνεται και από µέλη Ε.Π. άλλων τµηµάτων του ίδιου ή 
συγγενέστερου γνωστικού πεδίου του ίδιου Τ.Ε.Ι. κατά προτίµηση ή 
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άλλου Τ.Ε.Ι. εφόσον υπάρχει ανάγκη, που πληρούν αυτές τις 
προϋποθέσεις και, αν δεν υπάρχουν, από άλλους επιστήµονες 
αντίστοιχων προσόντων και αντίστοιχης ειδικότητας. Η συµπλήρωση 
γίνεται, κατά περίπτωση, ως εξής: 

ι) Με απόφαση του συµβουλίου του οικείου τµήµατος ή µετά από 
κλήρωση ενώπιον της γενικής συνέλευσης του οικείου τµήµατος µεταξύ 
των µελών Ε.Π. τµηµάτων του ίδιου Τ.Ε.Ι. και αν δεν επαρκούν τα µέλη 
αυτά µεταξύ µελών Ε.Π. τµηµάτων άλλων Τ.Ε.Ι., τα οποία έχουν 
προτείνει τα τµήµατα αυτά, εφόσον αυτοί που προτείνονται είναι 
περισσότεροι από τις θέσεις των εκλεκτόρων που πρέπει να 
συµπληρωθούν. Η πρόσκληση των εκλεκτόρων που προέρχονται από 
άλλο Τ.Ε.Ι. γίνεται από τον πρόεδρο του οικείου Τ.Ε.Ι.. 

ιι) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
µετά από γνώµη του οικείου τµήµατος, εφόσον πρόκειται για επιστήµονες 
εκτός του χώρου των Τ.Ε.Ι.. Με την ίδια απόφαση ρυθµίζονται και τα 
θέµατα αποζηµίωσής τους. Για την πρόσκληση των εκλεκτόρων αυτών 
εφαρµόζεται αναλόγως το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης ι'. 

2. α) Με την επιφύλαξη του επόµενου στοιχείου β' της παραγράφου 
αυτής, για την εκλογή υποψηφίου απαιτείται η πλειοψηφία των δύο 
τρίτων (2/3) τουλάχιστον του συνόλου των εκλεκτόρων. Οι εκλέκτορες 
είναι υποχρεωµένοι να αιτιολογούν την ψήφο τους ενώ δεν επιτρέπεται 
αποχή ή λευκή ψήφος. H απόφαση του εκλεκτορικού σώµατος µαζί µε τα 
πρακτικά υποβάλλεται στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, ο οποίος εκδίδει τη σχετική πράξη διορισµού. Η 
απόφαση του σώµατος των εκλεκτόρων περιλαµβάνει την κατάσταση 
των υποψηφίων που συµπληρώνουν τις τυπικές και ουσιαστικές 
προϋποθέσεις για τη θέση που πληρώνεται, το όνοµα του υποψηφίου που 
τυχόν εκλέγεται και αιτιολογία της εκλογής. Εάν κανείς από τους 
υποψηφίους δεν συµπληρώνει τις απαραίτητες προϋποθέσεις, η 
προκήρυξη, µε την επιφύλαξη του επόµενου στοιχείου β' της παραγράφου 
αυτής, θεωρείται άκαρπη. 

β) Εάν η θέση που πληρώνεται είναι ενιαία θέση καθηγητή-
αναπληρωτή καθηγητή, οι υποψήφιοι κρίνονται καταρχήν για τη θέση 
καθηγητή από το αντίστοιχο σώµα εκλεκτόρων. Στην περίπτωση αυτή 
απαιτείται η πλειοψηφία των τριών τετάρτων (3/4) του συνόλου των 
εκλεκτόρων. Εάν κατά την κρίση του σώµατος εκλεκτόρων κανείς από 
τους υποψηφίους δε συµπληρώνει τις προϋποθέσεις κατάληψης θέσης 
καθηγητή, η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται άλλη µέρα και µέσα σε 
αποκλειστική προθεσµία δέκα (10) ηµερών, για την κατάληψη θέσης 
αναπληρωτή καθηγητή, µε νέα σύνθεση του σώµατος των εκλεκτόρων, 
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στην οποία µετέχουν και οι αναπληρωτές καθηγητές του τµήµατος, οπότε 
και εφαρµόζονται οι διατάξεις του ανωτέρω στοιχείου α'. 

γ) Για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου και εφόσον δεν υπάρχει, 
µέχρι να κατατεθεί στο τµήµα η έκθεση της εισηγητικής επιτροπής, 
αντίθετη δήλωσή τους προς το οικείο τµήµα, δεν θεωρούνται εκλέκτορες 
και δεν προσµετρούνται στον αριθµό τους, όσα µέλη Ε.Π. του τµήµατος 
τελούν σε εκπαιδευτική άδεια ή απόσπαση στο εξωτερικό ή σε 
αναρρωτική άδεια που άρχισε ένα µήνα πριν την ηµεροµηνία εκλογής. 

3. Σε περίπτωση που κανείς από τους υποψηφίους δεν συγκεντρώσει 
τα δύο τρίτα (2/3) ή τρία τέταρτα (3/4) των ψήφων κατά περίπτωση, το 
σώµα των εκλεκτόρων συνέρχεται άλλη µέρα σε δεύτερη συνεδρίαση και 
µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δέκα (10) ηµερών και επιλέγει, σε 
ξεχωριστές ψηφοφορίες και µε τις ίδιες πλειοψηφίες, τους υποψηφίους 
που έχουν τις τυπικές και ουσιαστικές προϋποθέσεις για εκλογή στη θέση 
που πρόκειται να πληρωθεί και στη συνέχεια διεξάγεται ψηφοφορία 
µεταξύ των δύο υποψηφίων που πλειοψήφησαν κατά τη διαδικασία αυτή. 
Μέλος Ε.Π. εκλέγεται εκείνος που θα συγκεντρώσει την απόλυτη 
πλειοψηφία του συνόλου των εκλεκτόρων”. 

7. Στο άρθρο 16, η παράγραφος 6 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “6. 
Αναπληρωτές καθηγητές που έχουν διανύσει τριετία στη βαθµίδα αυτή 
µπορούν να καταλάβουν θέση καθηγητή εάν: α) έχουν αποκτήσει τα 
προσόντα της βαθµίδας καθηγητή και β) δεν έχουν κριθεί αρνητικά κατά 
την έννοια του άρθρου 17 παράγραφος 2. Στην περίπτωση αυτή γίνεται 
ουσιαστική αξιολόγηση των προσόντων, εφαρµόζονται ανάλογα οι 
διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 στοιχείο α' και η απαιτούµενη 
πλειοψηφία είναι τα δύο τρίτα (2/3) των εκλεκτόρων". 

8. Στο άρθρο 17: α) Στην παράγραφο 2 στοιχείο β', διαγράφεται η λέξη 
“και” πριν από την περίπτωση ιιι' και προστίθεται στη συνέχεια 
περίπτωση ιν' ως ακολούθως: “και ιν) η επιστηµονική τεχνολογική 
ερευνητική δραστηριότητα”. 

β) Η παράγραφος 3 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “3. Αν µέλος του 
Ε.Π. είναι υποψήφιο για κατάληψη άλλης θέσης στο ίδιο ή άλλο Τ.Ε.Ι., 
τότε κατά την αξιολόγηση συνεκτιµώνται οι κρίσεις του τµήµατος στο 
οποίο ανήκει, οι οποίες προβλέπονται από τις διατάξεις της 
προηγούµενης παραγράφου”. 

9. Στο άρθρο 18, η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “2. 
Oι θέσεις του Ε.Ε.Π. ανήκουν στο τµήµα Ε.Ε.Π.”. 

10. Στο άρθρο 20 τα κεφάλαια Α' , Β' και Η' αντικαθίστανται ως 
ακoλούθως: 

“Α. ∆ιδακτικό έργo. 
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Ανάλογα µε τη βαθµίδα που ανήκουν, τα µέλη του Ε.Π. έχουν κατά κύριο 
λόγο τις ακόλουθες αρµοδιότητες στην εκτέλεση του διδακτικού τους 
έργου: 

α ) Οι καθηγητές, αναπληρωτές καθηγητές και επίκουροι καθηγητές, 
την ανάληψη διδακτικών δραστηριοτήτων που απαιτούν κυρίως και 
θεωρητικές γνώσεις, όπως διδασκαλία µαθηµάτων υποδοµής και 
εξειδίκευσης, τη συνεργασία µε τα λοιπά Ε.Π. για το σχεδιασµό, την 
οργάνωση και λειτουργία των εργαστηρίων που αντιστοιχούν στα 
µαθήµατα αυτά, την επίβλεψη εκπόνησης πτυχιακών εργασιών. 
Ειδικότερα, οι καθηγητές και αναπληρωτές καθηγητές µπορούν να 
µετέχουν και στα προγράµµατα του άρθρου 28 παράγραφος 3. 

β) Οι καθηγητές εφαρµογών, την εκτέλεση διδακτικού έργου που 
απαιτεί κυρίως πείρα εφαρµογών, όπως διεξαγωγή εργαστηριακών 
ασκήσεων. 
 

Β. Ωράριο διδακτικής απασχόλησης. 
1. Οι ώρες εβδοµαδιαίας διδακτικής απασχόλησης των µελών του Ε.Π. 

ορίζονται κατά βαθµίδα ως εξής: 
α) Καθηγητές: 10 ώρες. 
β) Αναπληρωτές καθηγητές: 12 ώρες.  
γ) Επίκουροι καθηγητές: 15 ώρες. 
δ) Καθηγητές εφαρµογών: 18 ώρες. 

2. Ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος του Τ.Ε.Ι. απαλλάσσονται από τις 
διδακτικές τους υποχρεώσεις. Οι ώρες εβδοµαδιαίας διδακτικής 
απασχόλησης των διευθυντών σχολών και προϊσταµένων τµηµάτων 
µειώνονται στις µισές αυτών που αντιστοιχούν στη βαθµίδα τους. Οι 
υπεύθυνοι εργαστηρίων απαλάσσονται από δύο (2) διδακτικές ώρες 
εβδοµαδιαίως. Οι υπεύθυνοι Ο.Μ. έχουν εβδοµαδιαίο διδακτικό έργο 
µειωµένο κατά δύο ώρες. Ανάλογη µε τους διευθυντές ρύθµιση ισχύει και 
για τους διευθυντές παραρτηµάτων. 

3. Όσα µέλη Ε.Π. µετέχουν στα προγράµµατα του άρθρου 28 
παράγραφοι 2 ή 3 θεωρείται ότι εκτελούν κανονικό διδακτικό έργο και 
λαµβάνουν, για κάθε ώρα εβδοµαδιαίας διδασκαλίας σε αυτά, επιπλέον 
αµοιβή ίση µε το 30% ή το 50%, αντίστοιχα, της ωριαίας αντιµισθίας που 
θα οριστεί µε την απόφαση που θα εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
κεφαλαίου ∆' παράγραφος 3 του παρόντος άρθρου. Για τη συµµετοχή 
µελών Ε.Π. στα προγράµµατα της παραγράφου 4 του ιδίου ως ανωτέρω 
άρθρου, τα οποία χρηµατοδοτούνται από πόρους του Τ.Ε.Ι., µπορεί να 
εγκριθεί από το συµβούλιο του Τ.Ε.Ι., µετά από εισήγηση του 
συµβουλίου του τµήµατος και γνώµη της Επιτροπής Ερευνών, απαλλαγή 
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µέχρι τριών (3) ωρών εβδοµαδιαίας διδακτικής απασχόλησης, εφόσον δεν 
υπάρχει επιπλέον αµοιβή για τη συµµετοχή αυτή. 

4. Η µείωση, για οποιονδήποτε λόγο, του διδακτικού έργου µέλους 
Ε.Π. ή Ε.Ε.Π. κατά τα ανωτέρω, δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να 
υπερβεί το ήµισυ του υποχρεωτικού ωραρίου που αντιστοιχεί στην οικεία 
βαθµίδα. 

5. Για µέλη του Ε.Π. που έχουν επιφορτιστεί µε ειδικά διοικητικά 
καθήκοντα µπορεί να εγκριθεί από το Συµβούλιο του Τ.Ε.Ι., µετά από 
εισήγηση του συµβουλίου του τµήµατος, µερική ή ολική απαλλαγή από 
τις διδακτικές υποχρεώσεις τους και διάθεσή τους στην υπηρεσία που 
έχει σχέση µε τα καθήκοντα αυτά, για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 
Σε περίπτωση µερικής απασχόλησης εφαρµόζεται η προηγούµενη 
παράγραφος”. 
 

“Η. Αποδοχές µελών του Ε.Π.. 
1. Ο βασικός µισθός των µελών του Ε.Π. των Τ.Ε.Ι ορίζεται σε 

ποσοστό του βασικού µισθού του καθηγητή Α.Ε.Ι., όπως αυτός 
καθορίζεται κάθε φορά από τις οικείες µισθολογικές διατάξεις. Το 
ποσοστό αυτό ορίζεται κατά βαθµίδα Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. ως εξής: καθηγητής 
90%, αναπληρωτής καθηγητής 80%, επίκουρος καθηγητής 65%, 
καθηγητής εφαρµογών 55%. 

2. Τα επιδόµατα που καταβάλλονται στα µέλη του Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. 
ορίζονται από την κείµενη νοµοθεσία και είναι τα εξής: α) Επίδοµα 
οικογενειακών βαρών, Ειδικό επίδοµα, Αυτόµατη Τιµαριθµική 
Αναπροσαρµογή (ΑΤΑ), Επίδοµα µεταπτυχιακών σπουδών, σύµφωνα µε 
τις κείµενες διατάξεις περί δηµοσίων υπαλλήλων, β) Χρονοεπίδοµα και 
επίδοµα ειδικών συνθηκών, που υπολογίζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του ν. 1517/ 1985 (ΦΕΚ 25 Α'), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, γ) 
Ερευνητική χορηγία σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2 παράγραφοι 
1 και 2 της 2023080/2538/0022/ΣΧΕΤ. 2057 (ΦΕΚ 197 Β'/ 15.3.1989) 
απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, που κυρώθηκε µε το άρθρο 1 παράγραφος 3 του ν. 
1865/1989 (ΦΕΚ 210 Α') και δ) Στους κατόχους διδακτορικού 
διπλώµατος καταβάλλεται επιπλέον επίδοµα ερευνητικών προγραµµάτων, 
σύµφωνα µε το ν. 1517/ 1985 και αντί του επιδόµατος µεταπτυχιακών 
σπουδών που προβλέπεται ανωτέρω στο στοιχείο α' καταβάλλεται αυτό 
που προβλέπεται από το ν. 1966/1991 (ΦΕΚ 147 Α'), όπως 
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 27 παράγραφος 4 του ν. 2009/ 1992 (ΦΕΚ 18 
Α'), στην οποία οι λέξεις "επίκουρου καθηγητή" αντικαθίστανται µε τις 
λέξεις "αναπληρωτή καθηγητή". 



 79 
 
 

3. Για θέµατα ασφαλιστικά και υγειονοµικής και ιατροφαρµακευτικής 
περίθαλψης των µελών Ε.Π. και Ε.Ε.Π. των Τ.Ε.Ι ισχύουν οι αντίστοιχες 
ρυθµίσεις για τους δηµοσίους διοικητικούς υπαλλήλους”. 

11. Στο άρθρο 20: α) Στο κεφάλαιο ∆' παράγραφος 3, η φράση 
“εφαρµόζεται αναλόγως η παρ. 2 του παρόντος” που προστέθηκε µε το 
άρθρο 3 παράγραφος 3 του ν. 1894/1990 (ΦΕΚ 110 Α') ' αντικαθίσταται 
µε τη φράση “εφαρµόζεται αναλόγως η διαδικασία που προβλέπεται στο 
άρθρο 19 παράγραφος 5 στοιχείο β'”. 
β) Στο κεφάλαιο Ε' παράγραφος 1 διαγράφεται το στοιχείο γ'. 

12. Στο άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο α' και µετά τις λέξεις “σε 
αντίστοιχες θέσεις” και “Τ.Ε.Ι. ή τµήµα” προστίθενται και στις δύο 
περιπτώσεις οι λέξεις “του ιδίου ή”. Στο τέλος του ιδίου στοιχείου α' και 
στη συνέχεια της φράσης “οικείων υπηρεσιακών συµβουλίων” 
προστίθενται τα ακόλουθα: “εκτός αν πρόκειται για ίδιο Τ.Ε.Ι., οπότε 
απαιτείται γνώµη του συµβουλίου του Τ.Ε.Ι.. ∆εν νοείται ως νέο Τ.Ε.Ι. ή 
παράρτηµα ή τµήµα ούτε κατάργηση θέσης λόγω συγχώνευσης ή 
κατάργησης τµήµατος, όταν πρόκειται για διοικητική αλλαγή, όπως η 
υπαγωγή παραρτήµατος ή τµήµατος σε άλλο Τ.Ε.Ι. ή η ίδρυση νέου 
Τ.Ε.Ι. µε τυπική ονοµασία ως νέων, τµηµάτων που λειτουργούσαν ως 
τµήµατα άλλου Τ.Ε.Ι.”. 
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Άρθρο 4 
Θέµατα λοιπού προσωπικού 

Στο ν. 1404/ 1983: 
1. Το άρθρο 19 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

Άρθρο 19 
Επισκέπτες Καθηγητές - Συνεργάτες 

1. Για την κάλυψη ειδικών εκπαιδευτικών-επιστηµονικών αναγκών 
είναι δυνατόν, µε ειδικά αιτιολογηµένη πρόταση της Γ.Σ. του τµήµατος 
και απόφαση του συµβουλίου του Τ.Ε.Ι., να προσλαµβάνονται, µετά από 
πρόσκληση, µε ετήσια σύµβαση εργασίας, που µπορεί να ανανεώνεται µε 
την ίδια διαδικασία: α) ως επισκέπτες καθηγητές µε πλήρη ή µερική 
απασχόληση, Έλληνες ή ξένοι επιστήµονες που διαθέτουν αντίστοιχα 
προσόντα καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και έχουν θέση διδακτικού 
προσωπικού σε τριτοβάθµιο ίδρυµα της ηµεδαπής  ή αλλοδαπής ή β) ως 
ειδικοί καθηγητές µε µερική απασχόληση, πτυχιούχοι Α.Ε.Ι. που 
διαθέτουν κυρίως εξειδικευµένη πείρα και προωθηµένη γνώση 
εφαρµογών, όπως αυτή τεκµαίρεται ιδίως από την κατοχή διευθυντικής ή 
άλλης υπεύθυνης θέσης σε επιχειρήσεις και οργανισµούς και από την 
αναπτυξη καινοτοµιών. 

2. Για την κάλυψη πρόσκαιρων εκπαιδευτικών αναγκών είναι δυνατόν 
να προσληφθούν, ύστερα από προκήρυξη, µε σύµβαση εργασίας ενός (1) 
ή δύο (2) διδακτικών εξαµήνων: α) ως επιστηµονικοί συνεργάτες, άτοµα 
που διαθέτουν πτυχίο Α.Ε.Ι., αναγνωρισµένο τίτλο µεταπτυχιακών 
σπουδών συναφούς, ως πρός τη θέση, ειδικότητας και τετραετή 
ερευνητική-επαγγελµατική δραστηριότητα αντίστοιχης, ως προς τη θέση, 
ειδικότητας και β) ως εργαστηριακοί συνεργάτες, άτοµα που διαθέτουν 
πτυχίο Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. συναφούς, ως πρός τη θέση, ειδικότητας και τριετή 
τουλάχιστον επαγγελµατική πείρα αντίστοιχης, ως προς τη θέση, 
ειδικότητας. 
Κατά την αξιολόγηση των υποψηφίων και για τις δύο κατηγορίες 
συνεργατών, συνεκτιµάται και η διδακτική εµπειρία σε τριτοβάθµια 
ιδρύµατα. Για την προκήρυξη και την πρόσληψη του προσωπικού αυτού 
αποφασίζει το συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. ύστερα από πρόταση του 
συµβουλίου του τµήµατος. 

3. Η ενδεχόµενη απασχόληση προσωπικού των κατηγοριών των προη-
γουµένων παραγράφων για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του έτους, στο 
ίδιο ή άλλο Τ.Ε.Ι. µε ετήσιες συµβάσεις, σε καµµιά περίπτωση δεν 
δηµιουργεί δικαίωµα µετατροπής της σύµβασης σε αορίστου χρόνου ή 
άλλα δικαιώµατα έναντι του Τ.Ε.Ι. ή του δηµοσίου. 
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4. Κατά τον προσδιορισµό των ωρών διδασκαλίας που ανατίθεται σε 
προσωπικό των κατηγοριών της παραγράφου 2, λαµβάνεται µέριµνα, 
ώστε να µην δίδονται πολλές διδακτικές ώρες σε όσους έχουν πλήρη 
απασχόληση σε θέσεις εξαρτηµένης εργασίας ή είναι ελεύθεροι 
επαγγελµατίες. Σε κάθε περίπτωση δεν επιτρέπεται η ανάθεση διδακτικής 
απασχόλησης µεγαλύτερης των οκτώ (8) ωρών εβδοµαδιαίως σε 
δηµοσίους υπαλλήλους ή υπαλλήλους Ν.Π.∆.∆.. Απασχόληση µονίµου 
Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. σε θέσεις των παραγράφων 1 και 2 δεν είναι δυνατή. 

5. α) Με προεδρικά διατάγµατα που εκδίδονται µε πρόταση του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ρυθµίζονται τα 
ζητήµατα που έχουν σχέση µε τους όρους, τη διαδικασία και τα λοιπά 
θέµατα σχετικά µε την προκήρυξη των θέσεων, την επιλογή, τη σύµβαση, 
την απασχόληση, ως και τα λοιπά δικαιώµατα και υποχρεώσεις του 
προσωπικού των παραγράφων 1 και 2. 

β) Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων και Οικονοµικών καθορίζονται το πλαίσιο των αµοιβών 
του προσωπικού των παραγράφων 1 και 2, σε συνάρτηση µε την έδρα του 
Τ.Ε.Ι. ή του παραρτήµατος, τα προσόντα του προσωπικού και οι ώρες 
απασχόλησής του. Πέραν των αµοιβών αυτών δεν δικαιούται άλλη 
παροχή, η οποία ως επίδοµα ή µε οποιαδήποτε άλλη µορφή χορηγείται 
στο µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό των Τ.Ε.Ι.. 

γ) Για το προσωπικό των παραγράφων 1 και 2 εφαρµόζεται ανάλογα η 
διάταξη του άρθρου 2 παράγραφος 3 του ν. 1674 1986 (ΦΕΚ 203 Α')”. 
2. Το άρθρο 21 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

 
Άρθρο 21 

Ειδικό Τεχνικό Προσωπικό 
1. α) Τα µέλη του ειδικού τεχνικού προσωπικού (Ε.Τ.Π.) είναι µόνιµοι 

δηµόσιοι υπάλληλοι και παρέχουν έργο υποδοµής στη λειτουργία των 
Τ.Ε.Ι. προσφέροντας εξειδικευµένες τεχνικές υπηρεσίες για την 
αρτιότερη εκτέλεση του έργου των ιδρυµάτων. Τα µέλη Ε.Τ.Π. ανήκουν 
ανάλογα µε τα προσόντα διορισµού τους σε µία από τις βαθµίδες Α' ή Β'. 
Οι ώρες απασχόλησης ορίζονται σε είκοσι έξι (26) για τη βαθµίδα Α' και 
είκοσι οκτώ (28) για τη βαθµίδα Β'. Οι ώρες αυτές µειώνονται κατά δύο 
µετά τη συµπλήρωση είκοσι (20) ετών στην αυτή θέση. 

β) Στα πλαίσια του έργου τους τα µέλη του Ε.Τ.Π. είναι υπεύθυνα για 
τη φύλαξη και συντήρηση του εργαστηριακού εξοπλισµού και την 
εξασφάλιση βοηθηµάτων για την εκτέλεση των εργαστηριακών, 
φροντιστηριακών και πρακτικών ασκήσεων, σε συνεργασία µε τους 
καθηγητές εφαρµογών και το λοιπό αρµόδιο Ε.Π., προετοιµάζουν τους 
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χώρους άσκησης των σπουδαστών και βοηθούν κατά περίπτωση τους 
εκπαιδευτικούς κατά τη διάρκεια διεξαγωγής των ασκήσεων και κατά την 
κρίση του διδάσκοντα. Πέρα απ' αυτό και για τη συµπλήρωση του 
υποχρεωτικού τους ωραρίου, σύµφωνα µε το στοιχείο α', προσφέρουν 
έργο σε εργαστήρια του ιδίου ή συγγενούς γνωστικού χώρου άλλων 
τµηµάτων ή σχολών του ιδίου Τ.Ε.Ι., όπως ειδικότερα ρυθµίζονται τα 
θέµατα αυτά και τα λοιπά του παρόντος στοιχείου στον εσωτερικό 
κανονισµό. 

2. Οι θέσεις του Ε.Τ.Π. ανήκουν στα τµήµατα και κατανέµονται στις 
οµάδες µαθηµάτων και τα εργαστήρια, σύµφωνα µε τις ανάγκες των 
οργανικών αυτών µονάδων. 

3. Ως προσόντα διορισµού για το Ε.Τ.Π., τα οποία αναφέρονται στην 
ειδικότητα που αντιστοιχεί στη θέση που πρόκειται να πληρωθεί, 
ορίζονται: 

α) Για την Α' βαθµίδα: ι) Πτυχίο Τ.Ε.Ι. ή ισότιµο της ηµεδαπής ή της 
αλλοδαπής, και ιι) τριετής εργαστηριακή ή επαγγελµατική πείρα. 
Συνεκτιµώνται η γνώση ξένης γλώσσας και µετεκπαιδεύσεις σε θέµατα 
της ειδικότητας καθώς και τυχόν προηγούµενη ευδόκιµη υπηρεσία τους 
σε Τ.Ε.Ι.. 

β) Για την Β' βαθµίδα: ι) Απολυτήριο τεχνικού ή επαγγελµατικού 
λυκείου ή ισότιµο της ηµεδαπής ή της αλλοδαπής ή παλαιού τύπου µέσης 
τεχνικής ή επαγγελµατικής σχολής, ιι) τετραετής εργαστηριακή ή 
επαγγελµατική πείρα. Συνεκτιµάται τυχόν προηγούµενη ευδόκιµη 
υπηρεσία τους σε Τ.Ε.Ι.. 

4. Η προκήρυξη για την πλήρωση των θέσεων του Ε.Τ.Π., στην οποία 
αναφέρονται και τα απαιτούµενα προσόντα, καθώς και η επιλογή για 
διορισµό γίνονται από το συµβούλιο του Τ.Ε.Ι., ύστερα από σχετική 
πρόταση και γνώµη αντίστοιχα του συµβουλίου του τµήµατος που ανήκει 
η θέση. Ο διορισµός γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

5. α) Τα µέλη του Ε.Τ.Π. διορίζονται µε διετή δοκιµαστική θητεία, 
µετά τη λήξη της οποίας κρίνονται για µονιµοποίηση. Σε περίπτωση 
αρνητικής κρίσης απολύονται αυτοδικαίως. 

β) Η κρίση για µονιµοποίηση των µελών του Ε.Τ.Π. γίνεται από το 
οικείο υπηρεσιακό συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. µετά από έκθεση του υπευθύνου 
της οµάδας µαθηµάτων ή του εργαστηρίου ή του προϊσταµένου της 
υπηρεσίας και γνώµη του συµβουλίου του τµήµατος που κατά περίπτωση 
ανήκει ο κρινόµενος. 

6. Μέλη Ε.Τ.Π. Β' βαθµίδας µπορούν να ζητήσουν την εξέλιξή τους 
στην Α' βαθµίδα εφόσον ι) έχουν διανύσει τουλάχιστον πενταετία στη 
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θέση που κατέχουν, ιι) έχουν τα προσόντα που προβλέπονται για τη 
βαθµίδα αυτή και ιιι) υπάρχει κενή οργανική θέση στη βαθµίδα αυτή. Για 
την εξέλιξη εφαρµόζεται ανάλογα η διαδικασία που προβλέπεται στο 
στοιχείο β' της προηγούµενης παραγράφου. 

7. Για την κάλυψη εποχιακών ή περιοδικών ή πρόσκαιρων αναγκών 
είναι δυνατή η πρόσληψη έκτακτων µελών του Ε.Τ.Π. µε σύµβαση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου. Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων και Οικονοµικών καθορίζονται οι προϋποθέσεις και η 
διαδικασία πρόσληψης καθώς και η αποζηµίωση του έκτακτου Ε.Τ.Π. και 
κάθε σχετική λεπτοµέρεια. 

8. Τα µέλη του Ε.Τ.Π. λαµβάνουν εκπαιδευτική άδεια, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του υπαλληλικού κώδικα. 

9. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων καθορίζονται τα σχετικά µε τις 
διαδικασίες και τις προϋποθέσεις πλήρωσης των θέσεων, µονιµοποίησης 
και κρίσης των µελών του Ε.Τ.Π., την υπηρεσιακή κατάσταση, τα 
ειδικότερα θέµατα απασχόλησής του και παροχής κανονικών αδειών 
καθώς και οποιοδήποτε άλλο σχετικό θέµα”.  

3. Στο άρθρο 22 παράγραφος 3, τα στοιχεία β' και γ' τροποποιούνται 
ως ακολούθως: 

“β) Ο γενικός γραµµατέας της Υ.∆.Μ. προέρχεται από το διοικητικό 
προσωπικό του οικείου Τ.Ε.Ι. και εκλέγεται για τριετή θητεία, η οποία 
µπορεί να ανανεώνεται µε την ίδια διαδικασία, µε απόφαση της 
συνέλευσης του Τ.Ε.Ι., στην οποία το διοικητικό προσωπικό του Τ.Ε.Ι. 
µετέχει σε ποσοστό 50% του αριθµού του Ε.Π. που µετέχει στη 
συνέλευση. Ο γενικός γραµµατέας διατηρεί κατά τη διάρκεια της θητείας, 
την οργανική του θέση και εξελίσσεται βαθµολογικά και µισθολογικά σε 
αυτή, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Αν αποχωρήσει από την 
υπηρεσία πριν από τη λήξη της θητείας του, συνταξιοδοτείται κατά τις 
κείµενες διατάξεις και µε αποδοχές του βαθµού της οργανικής θέσης του. 
Με τον εσωτερικό κανονισµό ρυθµίζονται θέµατα υποβολής 
υποψηφιοτήτων και διαδικασίας εκλογής, διορισµού, ανάληψης 
καθηκόντων, ανανέωσης θητείας, έκδοσης σχετικών πράξεων και κάθε 
σχετικό θέµα που αφορά την παραπάνω διαδικασία, καθώς και θέµατα 
αναπλήρωσης του γενικού γραµµατέα όταν δεν υπάρχει, κωλύεται ή 
απουσιάζει ή προσωρινής ανάθεσης καθηκόντων γενικού γραµµατέα σε 
υπάλληλο του Τ.Ε.Ι., όταν στο Τ.Ε.Ι. δεν υπάρχει διοικητικός υπάλληλος 
µε τα αντίστοιχα προσόντα. 
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γ) Προσόντα διορισµού σε θέση γενικού γραµµατέα είναι: ι) πτυχίο 
τµήµατος νοµικής ή πολιτικής επιστήµης και δηµόσιας διοίκησης ή 
οικονοµικού τµήµατος Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή ισότιµο εξωτερικού, ιι) 
τουλάχιστον δεκαετής επιτυχής διοικητική εµπειρία, κατά προτίµηση και 
σε εκπαιδευτικά θέµατα, από την οποία τουλάχιστον τετραετής σε 
διευθυντική ή άλλη υπεύθυνη θέση και ιιι) καλή γνώση µιας από τις 
γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά την επιλογή συνεκτιµώνται 
µεταπτυχιακοί τίτλοι σπουδών καθώς και η συγγραφική δραστηριότητα 
σε διοικητικά ή εκπαιδευτικά θέµατα. Για τον τρόπο πιστοποίησης της 
γνώσης ξένης γλώσσας εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του άρθρου 
15 παράγραφος 6”. 

4. Στο άρθρο 23 περίπτωση Ι κεφάλαιο Ε', οι κλάδοι ΣΕ 1 φυλάκων-
επιστατών και ΣΕ3 νυκτοφυλάκων ενοποιούνται στον κλάδο ΣΕ 1 
φυλάκων-επιστατών. Τα σχετικά µε την υπηρεσιακή κατάσταση θέµατα 
ρυθµίζονται µε απόφαση του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου. 

 
Άρθρο 5 

Θέµατα σπουδών και σπουδαστών 
Στο ν. 1404/ 1983: 1. Στο άρθρο 25: 

α) Η παράγραφος 1 αντικαθίσταται ως ακολούθως: “1. Το περιεχόµενο 
σπουδών κάθε τµήµατος ή κατεύθυνσης τµήµατος και η διάρκεια 
σπουδών καθορίζονται µε προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε 
πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ύστερα 
από γνώµη των οικείων τµηµάτων. Το περιεχόµενο των σπουδών 
περιλαµβάνει τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τις απαιτήσεις του 
αντίστοιχου επαγγέλµατος και της πιθανής εξέλιξής του. Η διάρκεια 
σπουδών συνίσταται στη διάρκεια φοίτησης και στον χρόνο άσκησης στο 
επάγγελµα”. 

β) Στην παράγραφο 2 το στοιχείο α' αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
“α) Οι σπουδές σε κάθε τµήµα καταλήγουν σε απόκτηση πτυχίου, που 
δίνει τη δυνατότητα συµµετοχής σε προγράµµατα µεταπτυχιακών 
σπουδών και άσκησης ενός επαγγέλµατος, κατά τις κείµενες διατάξεις”. 

2. Στο άρθρο 26, οι παράγραφοι 2 και 3 αντικαθίστανται ως 
ακολούθως: “2. Το πρόγραµµα σπουδών κάθε τµήµατος καταρτίζει η Γ.Σ. 
του τµήµατος, µε βάση το περίγραµµα του προγράµµατος σπουδών της 
επόµενης παραγράφου. Το πρόγραµµα σπουδών αναθεωρείται το 
αργότερο κάθε δύο χρόνια και κοινοποιείται έγκαιρα στους σπουδαστές. 
Για την υλοποίηση του προγράµµατος σπουδών, το σύνολο των 
εβδοµαδιαίων ωρών διδασκαλίας από την έναρξη µέχρι πέρατος των 
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σπουδών δεν µπορεί να είναι λιγότερο των εκατόν ογδόντα (180) ούτε 
περισσότερο των διακοσίων (200). 

3. Το περίγραµµα του προγράµµατος σπουδών κάθε ειδικότητας 
καθορίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, µετά από πρόταση πενταµελούς επιτροπής καθηγητών ή 
αναπληρωτών καθηγητών Τ.Ε.Ι. ή και άλλων ειδικών επιστηµόνων, που 
συγκροτείται κάθε φορά µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων, ύστερα από γνώµη των οµοειδών τµηµάτων των 
Τ.Ε.Ι. όταν πρόκειται για καθηγητές ή αναπληρωτές καθηγητές Τ.Ε.Ι.. Το 
περίγραµµα αυτό καταρτίζεται µε βάση το περιεχόµενο σπουδών της 
ειδικότητας και περιλαµβάνει τις γνωστικές περιoχές που καλύπτει, µε τη 
µορφή υποχρεωτικών ή κατ’ επιλογή υποχρεωτικών µαθηµάτων, η 
διδασκαλία στο τµήµα της ειδικότητας αυτής”. 

3. Στο άρθρο 27, οι παράγραφοι 1, 4, 5 και 6 αντικαθίστανται ως ακo-
λούθως: 

“1. Για την εισαγωγή, µετεγγραφή και κατάταξη σπουδαστών στα 
Τ.Ε.Ι. εφαρµόζονται οι σχετικές διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά για την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση. Η εγγραφή και φοίτηση ταυτοχρόνως σε δύο 
τριτοβάθµια ιδρύµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων δεν επιτρέπεται. Η δεύτερη χρονικώς εγγραφή 
θεωρείται άκυρη, αν ο σπουδαστής δεν µεριµνήσει για την έγκαιρη 
παραίτηση από τη µία θέση”. 

“4. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος εκδίδεται ενιαίος 
κανονισµός σπουδών για άλα τα Τ.Ε.Ι. µε απόφαση του Υπουργού 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Αυτός ο κανονισµός σπουδών 
θεωρείται έκτοτε ως κανονισµός που αφορά ιδιαιτέρως κάθε Τ.Ε.Ι. και 
µπορεί να τροποποιείται για κάθε Τ.Ε.Ι. µε ίδια απόφαση, ύστερα από 
πρόταση της συνέλευσης του οικείου Τ.Ε.Ι., που λαµβάνεται µε 
πλειοψηφία των 2/3 των µελών της. 

5. α) Σπουδαστής ενός τµήµατος γίνεται πτυχιούχος µετά την 
παρέλευση της προβλεπόµενης χρονικής διάρκειας σπουδών και εφόσον: 
ι) έχει παρακολουθήσει µε επιτυχία όλα τα υποχρεωτικά, κατ’ επιλογή 
υποχρεωτικά και τα τυχόν προαιρετικά µαθήµατα, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του κανονισµού σπουδών, ιι) έχει εγκριθεί η πτυχιακή του 
εργασία και ιιι) έχει περατώσει την πρακτική άσκηση στο επάγγελµα. 
β) Ως υποχρεωτικά και κατεπιλογή υποχρεωτικά µαθήµατα καθώς και ως 
διάρκεια σπουδών νοούνται τα αντίστοιχα µαθήµατα και η διάρκεια 
σπουδών που ίσχυαν κατά τον χρόνο εγγραφής του σπουδαστή στο 
δεύτερο εξάµηνο των σπουδών του. 
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6. α) Με την επιφύλαξη του εποµένου στοιχείου β', ο σπουδαστής 
υποχρεούται σε ανανέωση της εγγραφής του ανά εξάµηνο σπουδών. 
Σπουδαστής που δεν ανανέωσε την εγγραφή για δύο (2) συνεχόµενα ή 
τρία (3) µή συνεχόµενα εξάµηνα τελεί σε αναστολή της σπουδαστικής 
του ιδιότητας. Κατά τη διάρκεια της αναστολής των σπουδών ο 
σπουδαστής δεν απολαµβάνει τις παροχές του άρθρου 31 ούτε µπορεί να 
κάνει χρήση των εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων. Για τη συνέχιση των 
σπουδών του κανονικώς απαιτείται ανανέωση της εγγραφής, κατά τις 
διατάξεις του κανονισµού σπουδών. Για την εφαρµογή του στοιχείου β' 
της προηγούµενης παραγράφου, ως δεύτερο εξάµηνο νοείται, στην 
περίπτωση αυτή, το εξάµηνο κατά το οποίο ανανεώνει την εγγραφή του. 
β) Κάθε σπουδαστής µπορεί να ζητήσει την προσωρινή αναστολή των 
σπουδών του για ένα ή δύο εξάµηνα. Η διαδικασία αυτή µπορεί να 
επαναληφθεί για µία ακόµη φορά, αφού ο σπουδαστής έχει φοιτήσει 
ενδιαµέσως τουλάχιστον για ένα έτος στο τµήµα. Κατά τη διάρκεια της 
αναστολής των σπουδών o σπουδαστής δεν απολαµβάνει τις παροχές του 
άρθρου 31, µπορεί όµως να κάνει χρήση των εκπαιδευτικών 
εγκαταστάσεων”. 

4.  Το άρθρο 28 αντικαθίσταται ως ακολούθως:  
 

Άρθρο 28 
Ειδικά προγράµµατα 

1. Στα πλαίσια της αποστολής τους τα Τ.Ε.Ι. µπορούν να 
αναλαµβάνουν, µόνα τους ή σε συνεργασία, τη διοργάνωση και 
λειτουργία ειδικών προγραµµάτων επιµόρφωσης, µετεκπαίδευσης και 
κατάρτισης καθώς και να συµµετέχουν σε προγράµµατα µεταπτυχιακών 
σπουδών ή να εκτελούν ερευνητικά προγράµµατα, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του άρθρου αυτού. 

2. α) Τα προγράµµατα επιµόρφωσης, µετεκπαίδευσης και 
συνεχιζόµενης κατάρτισης απευθύνονται σε αποφοίτους δευτεροβάθµιας 
ή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και έχουν σκοπό την επιµόρφωση και την 
ενηµέρωση πάνω σε θέµατα που προκύπτουν από την εξέλιξη της 
επιστήµης, της τεχνολογίας και της κοινωνίας ή την κατάρτιση σε 
εξειδικευµένους επαγγελµατικούς τοµείς που αναπτύσσονται λόγω της 
εξέλιξης αυτής. 

β) Για την οργάνωση, το περιεχόµενο και τη διάρκεια σπουδών και 
κάθε άλλη λεπτοµέρεια των προγραµµάτων της παραγράφου αυτής 
αποφασίζει το συµβούλιο του Τ.Ε.Ι. µετά από πρόταση του οικείου 
τµήµατος ή των οικείων τµηµάτων, εφόσον πρόκειται για συνδιοργάνωση 
του προγράµµατος. Εάν το πρόγραµµα χρηµατοδοτείται κατά το 
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µεγαλύτερο µέρος από πόρους του οικείου Τ.Ε.Ι., απαιτείται και η 
έγκρισή του από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Σε 
όσους συµµετέχουν στα προγράµµατα αυτά χορηγούνται βεβαιώσεις ή 
πιστοποιητικά που δεν αποτελούν τίτλους σπουδών. 

3. α) Τµήµατα των Τ.Ε.Ι. µπορούν να συµµετέχουν στη διοργάνωση 
και λειτουργία προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών που εκτελούνται 
σε Α.Ε.Ι., σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2083/ 1992 (ΦΕΚ 159 Α'). Οι 
όροι, οι προϋποθέσεις και ο τρόπος συµµετοχής, στην οποία 
περιλαµβάνεται και η δυνατότητα διοργάνωσης συµπληρωµατικών 
µαθηµάτων, καθορίζονται µε τις αποφάσεις που προβλέπονται από το 
άρθρο 12, παράγραφος 2, εδάφιο β' του ν. 2083/ 1992, ύστερα από γνώµη 
του οικείου τµήµατος Τ.Ε.Ι.. 

β) Τµήµατα των Τ.Ε.Ι. µπορούν να συµµετέχουν στη διοργάνωση και 
λειτουργία προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών που εκτελούνται σε 
συνεργασία µε εκπαιδευτικά ιδρύµατα της αλλοδαπής ανώτατης 
βαθµίδας. Οι σχετικοί τίτλοι εκδίδονται από τα ιδρύµατα της αλλοδαπής 
και αναγνωρίζονται µε την ίδια διαδικασία και τις ίδιες προϋποθέσεις που 
αναγνωρίζονται αντίστοιχοι τίτλοι πτυχιούχων Α.Ε.Ι.. 

4. Στα Τ.Ε.Ι. εκτελούνται ερευνητικά προγράµµατα µέσω των 
διαδικασιών που προβλέπονται για τις Επιτροπές Ερευνών. Τα 
ερευνητικά κονδύλια προέρχονται από ιδίους πόρους ή επιδοτήσεις από 
το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή χρηµατοδοτήσεις 
από άλλους φορείς, δηµόσιoυς ή ιδιωτικούς, του εσωτερικού ή του 
εξωτερικού. Για κοινά ερευνητικά πρoγράµµατα δύο ή περισσοτέρων 
Υπουργείων, οι όροι, οι προϋποθέσεις, ο τρόπος χρηµατοδότησης, ο 
χρόνος διεξαγωγής και κάθε σχετική λεπτοµέρεια καθορίζονται µε κοινές 
αποφάσεις των συναρµοδίων υπουργών”. 

5. Στο άρθρο 29, η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
“ 2. Οι εκπρόσωποι των σπουδαστών στα συλλογικά όργανα διοίκησης 
και στα ειδικά σώµατα εκλεκτόρων των Τ.Ε.Ι. ορίζονται από το 
διοικητικό συµβούλιο του οικείου σπουδαστικού συλλόγου. Κατά τον 
ορισµό αυτό λαµβάνονται υπόψη τα αποτελέσµατα των ετησίων 
σπουδαστικών εκλογών. Προκειµένου για εκπροσώπηση σε επίπεδο Ο.Μ. 
ή τµήµατος ή γενικού τµήµατος ή τµήµατος Ε.Ε.Π., η εκλογή των 
εκπροσώπων γίνεται µεταξύ των σπουδαστών που παρακολουθούν 
µαθήµατα της Ο.Μ. ή ανήκουν στο τµήµα ή ανήκουν σε τµήµα στο οποίο 
προσφέρει διδακτικό έργο το γενικό τµήµα ή το τµήµα Ε.Ε.Π. κατά 
περίπτωση. Η διαδικασία εκλογής και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια 
ρυθµίζονται από τον εσωτερικό κανονισµό του Τ.Ε.Ι.”. 
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6. Στο άρθρο 31 παράγραφος 6 το “50%» αντικαθίσταται µε τις λέξεις 
«ένα ακαδηµαϊκό έτος”. 
 

Άρθρο 6 
Ειδικά θέµατα σπουδών 

1. Στο άρθρο 10 παράγραφος 3 του ν. 2083/1992 και µεταξύ των 
λέξεων “πτυχιούχοι Α.Ε.Ι.” και “της ηµεδαπής” παρεµβάλλεται η φράση 
“ή Τ.Ε.Ι.”. 

2. Στο άρθρο 12 παράγραφος 2 του ν. 2083/1992 προστίθεται στοιχείο 
γ' ως ακολούθως: 

“γ) Στο πρόγραµµα µεταπτυχιακών σπουδών (Π.Μ.Σ.) µπορούν να 
γίνουν δεκτοί και πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή οµοταγών 
αναγνωρισµένων ιδρυµάτων της αλλοδαπής. Για την επιλογή εισακτέων 
στο Π.Μ.Σ. από την κατηγορία αυτών των πτυχιούχων ισχύουν οι 
ρυθµίσεις των ανωτέρω εδαφίων α' και β'”. 

3.Τίτλοι µεταπτυχιακών σπουδών που αποκτήθηκαν στην αλλοδαπή α-
πό πτυχιούχους Τ.Ε.Ι. αναγνωρίζονται µε την ίδια διαδικασία και τις ίδιες 
προϋποθέσεις που αναγνωρίζονται αντίστοιχοι τίτλοι πτυχιούχων Α.Ε.Ι.. 
 

Άρθρο 7 
Λοιπές διατάξεις 

1. Οι διατάξεις του άρθρου 2 παράγραφοι 5 και 6 του ν. 2188/1994 
(ΦΕΚ 18) παραµένουν σε ισχύ και εφαρµόζονται αναλόγως.  

2. Στο άρθρο 3 στοιχείο δ' του ν. 813/1978 (ΦΕΚ 137 Α'), όπως 
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2 του ν. 1229/1982 και το άρθρο 27 
παράγραφος 7 του ν. 2009/1992 (ΦΕΚ 18 Α'), και µετά τις λέξεις 
“Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα” προστίθεται  "ή Τεχνολογικά 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα”. 
 

Άρθρο ... 
Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας 

1. Συνιστάται Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (Ε.ΣΥ.Π.), το οποίο ειση-
γείται στην Κυβέρνηση για θέµατα εκπαιδευτικής πολιτικής για όλες τις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης ως και για θέµατα εκπαίδευσης αποδήµων και 
παλιννοστούντων, ειδικών κοινωνικών οµάδων, ειδικής αγωγής, 
συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, επιµόρφωσης και λαϊκής επιµόρφωσης. 
Στόχος των εισηγήσεων του Ε.ΣΥ.Π. είναι η διασφάλιση του ενιαίου 
χαρακτήρα του σχεδιασµού και του προγραµµατισµού του εκπαιδευτικού 
συστήµατος και η αποτελεσµατικότερη λειτουργία, µέσα από την 
ουσιαστική διασύνδεση των επιµέρους βαθµίδων της εκπαίδευσης µεταξύ 
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τους µε την κοινωνία και την παραγωγή. Ειδικότερα εισηγείται για 
θέµατα όπως: 

α. Τη χάραξη κατευθυντηρίων γραµµών εκπαιδευτικής πολιτικής. 
β. Την προσαρµογή του περιεχοµένου της εκπαίδευσης στους στόχους 

και το πρόγραµµα ανάπτυξης της χώρας. 
γ. Τη διάρθρωση της εκπαίδευσης και τον προσδιορισµό των 

επαγγελµατικών εξειδικεύσεων. 
δ. Την ίδρυση, κατάργηση, συγχώνευση ή κατάτµηση Πανεπιστηµίων 

ή Τ.Ε.Ι., παραρτηµάτων, σχολών ή τµηµάτων και την εξασφάλιση της 
υλικοτεχνικής υποδοµής τους. 

ε. Τον επαγγελµατικό προσανατολισµό και την αξιοποίηση του 
επιστηµονικού και τεχνολογικού δυναµικού της χώρας και τον καθορισµό 
του ρόλου των αποφοίτων Πανεπιστηµίων και Τ.Ε.Ι. στην παραγωγή. Στο 
πλαίσιο αυτό εισηγείται και τον αριθµό των εισακτέων στα ιδρύµατα 
αυτά. 

στ. Την ανάπτυξη της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, κατάρτισης και 
λαϊκής επιµόρφωσης και το συντονισµό της δραστηριότητας των εκ-
παιδευτικών µονάδων στα πλαίσια των προγραµµάτων συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης, κατάρτισης, επιµόρφωσης, εξειδίκευσης και µετεκπαί-
δευσης. 

ζ. Τον καθορισµό των βασικών κατευθύνσεων της έρευνας και των 
µεταπτυχιακών σπουδών, ως και την αντιµετώπιση των εξελίξεων από 
πλευράς προσωπικού, αφού πρώτα εκτιµήσει τις υπάρχουσες πραγµατι-
κές ανάγκες και προβλέψει τις πιθανές αιχµές ή ελλείψεις, σύµφωνα µε το 
αναπτυξιακό πρόγραµµα σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

η. Την ανάπτυξη συστήµατος αξιολόγησης του έργου των 
Πανεπιστηµίων, Τ.Ε.Ι. και σχολικών µονάδων και τη σύνδεση της 
κατανοµής των πιστώσεων µε την αξιολόγηση αυτή. 

θ. Την ανάπτυξη συστήµατος µεταφοράς διδακτικών πιστωτικών 
µονάδων µεταξύ των ιδρυµάτων της ενιαίας τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
της χώρας µας και και των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ι. Το περιεχόµενο και τον τρόπο εφαρµογής και ανάπτυξης του σχολι-
κού επαγγελµατικού προσανατολισµού, της προσχολικής αγωγής και της 
ειδικής αγωγής. 

ια. Κάθε άλλο σχετικό θέµα που ζητεί ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευµάτων. 

2. Η ολοµέλεια του Ε.ΣΥ.Π. αποτελείται από: 
α. Τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή εκπρόσωπό 

του, ως πρόεδρο 
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β. Από έναν εκπρόσωπο των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και 
Οικονοµικών. 

γ. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργού Εσωτερικών.  
δ. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργού Πολιτισµού. 
ε. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. 
στ. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργού Βιοµηχανίας, Ενέργειας και 

Τεχνολογίας. 
ζ. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργού Εργασίας. 
η. Από έναν εκπρόσωπο των Γενικών Γραµµατειών Αθλητισµού, Α-

πόδηµου Ελληνισµού, Λαϊκής Επιµόρφωσης και Νέας Γενιάς και του 
Ο.Ε.Ε.Κ.. 

θ. Έναν εκπρόσωπο κάθε κόµµατος που εκπροσωπείται στη Βουλή και 
είναι µέλος της διαρκούς επιτροπής της Βουλής για θέµατα Παιδείας. 

ι. Έναν εκπρόσωπο της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 
ια. Έναν εκπρόσωπο της Α∆Ε∆Υ.  
ιβ. Έναν εκπρόσωπο της ΟΛΜΕ.  
ιγ. Έναν εκπρόσωπο της ∆ΟΕ. 
ιδ. Έναν εκπρόσωπο των µελών ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι..  
ιε. Έναν εκπρόσωπο των µελών Ε.Π. των Τ.Ε.Ι.. 
ιστ. Τρεις εκπροσώπους της ΕΦΕΕ. ιζ. Τρεις εκπροσώπους της ΕΣΕΕ. 
ιη. Έναν εκπρόσωπο της οµοσπονδίας γονέων.  
ιθ. Τρεις πρυτάνεις Α.Ε.Ι.. 
κ. Τρεις προέδρους Τ.Ε.Ι.. 
κα. Από έναν εκπρόσωπο της Συντονιστικής Επιτροπής των ∆ικη-

γορικών Συλλόγων Ελλάδος, του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου, του 
Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος, του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου Ελ-
λάδος, του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδος και της Ένωσης Ελλή-
νων Τεχνολόγων Μηχανικών. 

κβ. Έναν κοινό εκπρόσωπο πανελληνίων επιστηµονικών οργανώσεων 
στους τοµείς µαθηµατικών, φυσικής, χηµείας, βιολογίας, γεωλογίας, 
πληροφορικής. 

κγ. Έναν εκπρόσωπο του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών (ΣΕΒ). 
κδ. Έναν εκπρόσωπο της Γενικής Συνοµοσπονδίας Επαγγελµατιών και 

Βιοτεχνών Ελλάδας. 
κε. Έναν εκπρόσωπο της Γενικής Συνοµοσπονδίας Αγροτικών Συλ-

λόγων Ελλάδας (ΓΣΑΣΕ).  
κστ. Έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού 

Εµπορίου. 
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κζ. Έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων 
Ελλάδος. 

κη. Έναν εκπρόσωπο της Γενικής Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδος 
(ΓΣΕΕ). 

κθ. Έναν εκπρόσωπο τη Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων 
Γεωργικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ). 

3. Για την εξυπηρέτηση του έργου του Ε.ΣΥ.Π. λειτουργούν η 
γραµµατεία του και τµήµατα. 

Α. Η γραµµατεία του Ε.ΣΥ.Π. είναι επταµελής και αποτελείται από 
τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ή εκπρόσωπό του, α-
πό δύο µέλη της γραµµατείας των τµηµάτων που αναφέρονται στις τρεις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης και από ένα µέλος της γραµµατείας των άλλων 
δύο τµηµάτων. 

Β. Τα τµήµατα είναι τα ακόλουθα: 
α. Τµήµα πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 
β. Τµήµα ενιαίας τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
γ. Τµήµα απόδηµου ελληνισµού και παλιννοστούντων. 
δ. Τµήµα ειδικής αγωγής και ειδικών κοινωνικών οµάδων. 

Σε κάθε τµήµα λειτουργεί γραµµατεία που αποτελείται από εκπρόσωπο 
του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και δύο ειδικούς 
κατά το αντικείµενο του τµήµατος, που είναι και µέλη της ολοµέλειας του 
Ε.ΣΥ.Π.. 

4. Η γραµµατεία της ολοµέλειας του Ε.ΣΥ.Π. καταρτίζει ηµερήσια 
διάταξη των θεµάτων που θα συζητηθούν και φροντίζει για την 
υλοποίηση των αποφάσεών του. 
Η γραµµατεία κάθε τµήµατος του Ε.ΣΥ.Π. καταρτίζει ηµερήσια διάταξη 
των θεµάτων που θα συζητηθούν στην ολοµέλεια του τµήµατος και 
φροντίζει για την εισήγηση των προτάσεων του τµήµατος στην ολοµέλεια 
του Ε.ΣΥ.Π.. 
Η διοικητική µέριµνα και η κάθε µορφής στήριξη του έργου του Ε.ΣΥ.Π. 
και των επιµέρους τµηµάτων του και των γραµµατειών τους ανατίθεται 
σε διευθύνσεις της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων µε απόφαση του Υπουργού. Με ίδιες 
αποφάσεις είναι δυνατόν να αποσπώνται στην Κεντρική Υπηρεσία του 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µέλη ∆ΕΠ Α.Ε.Ι. ή 
Ε.Π. Τ.Ε.Ι. ή εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης για τη συγκρότηση επιτροπών τεχνικής και επιστηµονικής στήριξης 
του έργου των γραµµατειών του Ε.ΣΥ.Π. και των τµηµάτων του. 

5. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, µπορεί να τροποποιείται, ύστερα 



 92 
 
 

από γνώµη της ολοµέλειας, η συγκρότηση του Ε.ΣΥ.Π.. Με προεδρικό 
διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, καθορίζεται η ακριβής σύνθεση των τµηµάτων του 
Ε.ΣΥ.Π., ο τρόπος συγκρότησης και λειτουργίας και οι αρµοδιότητες του 
Ε.ΣΥ.Π. και της γραµµατείας του ως και των τµηµάτων και της 
γραµµατείας τους, η διοικητική τους υποστήριξη, η θητεία των µελών της 
ολοµέλειας του Ε.ΣΥ.Π. και κάθε τµήµατος, ο τρόπος υλοποίησης των 
αποφάσεών τους και κάθε θέµα που αναφέρεται ειδικότερα στην 
οργάνωση και λειτουργία τους. 

6. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
µπορεί να προβλέπεται η σύσταση των αναγκαίων κατά περίπτωση 
οµάδων εργασίας και επιτροπών για την υποβοήθηση του έργου του 
Ε.ΣΥ.Π. και των τµηµάτων του και η συγκρότηση επιστηµονικών 
εισηγητικών επιτροπών από επιστήµονες για τη µελέτη συγκεκριµένων 
θεµάτων σχετικών µε το ίδιο έργο. 

7. Η γραµµατεία του Ε.ΣΥ.Π. διαχειρίζεται κονδύλια έρευνας και 
µπορεί να συστήνει ειδικό λογαριασµό έρευνας και να αναθέτει έρευνες 
συγκεκριµένων θεµάτων, σε τµήµατα Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι., το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ή επιστήµονες κατά οµάδα ή ατοµικά. Η ίδρυση του ειδικού 
λογαριασµού γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων και ως προς τους πόρους και τον τρόπο διοίκησης, 
λειτουργίας και διαχείρισης εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις του 
Π.∆. 432/1981 (ΦΕΚ 118 Α') όπως ειδικότερα θα προβλέπεται µε την 
απόφαση σύστασης. 

8. Το Ε.ΣΥ.Π. και τα τµήµατά του λειτουργούν νόµιµα µε όσα µέλη 
τους έχουν οριστεί. 

9. Οι αποφάσεις των τµηµάτων που εκδίδονται σε εκτέλεση αποφάσε-
ων της ολοµέλειας του Ε.ΣΥ.Π. κατατίθενται στον Υπουργό Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

10. Με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 
και Οικονοµικών καθορίζεται η αποζηµίωση, µηνιαία, περιοδική ή κατ’ 
αποκοπή, των µελών του Ε.ΣΥ.Π. και των τµηµάτων του, των 
γραµµατειών τους και των µελών των επιτροπών και οµάδων εργασίας. 

11. Όπου στην κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται Σ.Α.Π. ή Σ.Τ.Ε. 
νοείται, µετά την κατάργησή τους, το Ε.ΣΥ.Π. 

12. Από την πρώτη έκδοση διατάγµατος που προβλέπεται στην 
παράγραφο 5 εδάφιο β' καταργούνται: 

α) το Εθνικό Συµβούλιο Ανώτατης Παιδείας (Ε.Σ.Α.Π.) του άρθρου 5 
του ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 87Α), που µετονοµάστηκε σε Συµβούλιο Ανώτα-
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της Παιδείας (Σ.Α.Π.) µε το άρθρο 70 παράγραφος 12 του ν. 1566/1985 
(ΦΕΚ 167Α), 

β) το Εθνικό Συµβούλιο Παιδείας (Ε.ΣΥ.Π.) του άρθρου 48 του ν. 
1566/1985. 
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ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 318/94 
Επαγγελµατικά δικαιώµατα πτυχιούχων των Τµηµάτων: α) Πολιτικών 
∆οµικών Έργων, β) Πολιτικών Έργων Υποδοµής, γ) Τοπογραφίας, της 
Σχολής Τεχνολογιικών Εφαρµογών και Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυµάτων (Τ.Ε.Ι.). 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ  

Έχοντας υπόψη: 
1. Τη διάταξη του εδ. γ' της παρ. 2 του άρθρου 25 του 

Ν.1404/1983 (Α' 173). 
2. Τη διάταξη του άρθρου 29Α του Ν. 1558/1985, όπως 

προστέθηκε µε το άρθρο 27 του Ν. 2081/1992 (Α' 154). 
3. Τις διατάξεις του Συµβουλίου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 

(Σ.Τ.Ε.) αριθµ. πρακτ. 10/9.5.89, 12/12.3.92 και 13/11.1.94). 
4. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις του παρόντος διατάγµατος δεν 

προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού. 
5. Την αριθµ. 490/1994 γνωµοδότηση του Συµβουλίου της 

Επικρατείας µε πρόταση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
∆ηµοσίων Έργων και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, 
αποφασίζουµε: 
 

Άρθρο 1 
Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα Πτυχιούχων των Τµηµάτων α) Πολιτικών 
∆οµικών Έργων, β) Πολιτικών Έργων Υποδοµής. γ) Τοπογραφίας.  

1. Οι Πτυχιούχοι Μηχανικοί Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, των 
Τµηµάτων Πολιτικών ∆οµικών Έργων, Πολιτικών Έργων Υποδοµής και 
Τοπογραφίας, της Σχολής Τεχνολογικών Εφαρµογών των Τεχνολογικών 
Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µε βάση τις εξειδικευµένες επιστηµονικές και 
τεχνικές γνώσεις τους, ασχολούνται είτε αυτοδύναµα είτε σε συνεργασία 
µε άλλους επιστήµονες, στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα µε τη µελέτη, 
έρευνα και εφαρµογή της τεχνολογίας πάνω σε σύγχρονους και ειδικούς 
τοµείς έργων και εργασιών της ειδικότητάς τους. 

2. Οι παραπάνω πτυχιούχοι έχουν δικαίωµα απασχόλησης στα 
εξής ειδικότερα αντικείµενα και δραστηριότητες:  
α) Στην κατασκευή ιδιωτικών έργων της ειδικότητάς τους. 
β) Στην κατασκευή δηµοσίων έργων της ειδικότητάς τους σύµφωνα µε τις 
ρυθµίσεις της σχετικής µε την εκτέλεση δηµοσίων έργων νοµοθεσίας. 
γ) Στην επίβλεψη τεχνικών έργων και εργασιών της ειδικότητάς τους για 
λογαριασµό (ή µε εντολή) υπηρεσιών του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα ή 
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ιδιωτικής κατασκευαστικής εταιρείας ή ιδιώτη, είτε ως µεµονωµένοι 
επιβλέποντες τεχνικοί είτε ως µέλη κλιµακίων επίβλεψης. 
δ) Στη µελέτη ή επίβλεψη µελέτης έργων και εργασιών της ειδικότητάς 
τους και ειδικότερα: 
ι) Ως µέλη οργανωµένων υπηρεσιών του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα ή 
µελετητικού γραφείου, συµµετέχουν και υπογράφουν τη σύνταξη, τον 
έλεγχο και ασκούν την επίβλεψη µελέτης ιδιωτικών και δηµοσίων έργων 
και εργασιών της ειδικότητάς τους, που γίνονται µε την ευθύνη της 
Υπηρεσίας ή του Γραφείου Μελετών. 
ιι) Ως µέλη µελετητικού γραφείου, συµµετέχουν στη συµπλήρωση του 
δυναµικού του µελετητικού γραφείου µε δυναµικό µονάδων ως 
ακολούθως: 
(α) Μία µονάδα µετά πενταετία από τη λήψη του πτυχίου. 
(β) ∆ύο µονάδες µετά δεκαετή αποδεδειγµένη ανάλογη ικανοποιητκή 
εµπειρία από τη λήψη του πτυχίου. 
(γ) Τρεις µονάδες µετά δεκαπενταετή αποδεδειγµένη ικανοποιητική 
εµπειρία από τη λήψη του πτυχίου. 
ε) Στην εκπόνηση ή επίβλεψη µελέτης ιδιωτικών έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους ως µεµονωµένοι τεχνικοί και ειδικότερα: 

ι) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικοτητάς τους, των οποίων η αµοιβή µελέτης αντιστοιχεί σε 
πτυχίο Α' τάξης µελετητή (όπως ορίζεται στο Π.∆. 798/78 ΦΕΚ Α' 
185) από τη λήψη του πτυχίου. 
ιι) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους, των οποίων η αµοιβή µελέτης αντιστοιχεί σε 
πτυχίο Β' τάξης µελετητή (όπως ορίζεται στο Π.∆. 798/78 ΦΕΚ Α' 
185) µετά πενταετή αποδεδειγµένη ανάλογη ικανοποιητική εµπειρία 
από τη λήψη του πτυχίου. 
ιιι) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους, των οποίων η αµοιβή µελέτης αντιστοιχεί σε 
πτυχίο Γ' τάξης µελετητή (όπως ορίζεται στο Π.∆. 798/78 ΦΕΚ Α' 
185) µετά δεκαετή αποδεδειγµένη ανάλογη ικανοποιητική εµπειρία 
από τη λήψη του πτυχίου. 
ιν) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους πέραν των προσδιοριζοµένων στις περιπτώσεις ι), 
ιι) και ιιι) της παρούσας παραγράφου ορίων µετά δεκαπενταετή 
αποδεδειγµένη ανάλογη ικανοποιητική εµπειρία από τη λήψη του 
πτυχίου. 

στ) Στην εκπόνηση ή επίβλεψη µελέτης δηµοσίων έργων και εργασιών 
της ειδικότητάς τους ως µεµονωµένοι τεχνικοί και ειδικότερα: 
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ι) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους των οποίων η αµοιβή µελέτης αντιστοιχεί σε πτυχίo 
Α' τάξης µελετητή (όπως ορίζεται στο Π.∆. 798/78 ΦΕΚ Α' 185) 
µετά πενταετία από τη λήψη του πτυχίου. 
ιι) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους, των οποίων η αµοιβή µελέτης αντιστοιχεί σε 
πτυχίο Β' τάξης µελετητή (όπως ορίζεται στο Π.∆. 798/78 ΦΕΚ Α' 
185) µετά δεκαετή αποδεδειγµένη ανάλογη ικανοποιητική εµπειρία 
από τη λήψη του πτυχίου. 
ιιι) Συντάσσουν ή επιβλέπουν µελέτες έργων και εργασιών της 
ειδικότητάς τους, των οποίων η αµοιβή µελέτης αντιστοιχεί σε 
πτυχίο Γ' τάξης µελετητή (όπως ορίζεται στο Π.∆. 798/78 ΦΕΚ Α' 
185) µετά δεκαπενταετή αποδεδειγµένη ανάλογη ικανοποιητική 
εµπειρία από τη λήψη του πτυχίου. 

ζ) Εκτελούν εργασίες ή συµµετέχουν στην εκτέλεση εργασιών 
πραγµατογνωµοσύνης, αξιολόγησης προσφορών αγοράς, ποιοτικού 
ελέγχου υλικών, έργων και εργασιών της ειδικότητάς τους. 

3. Οι πτυχιούχοι των αναφεροµένων στην παρ.1 του άρθρου 1 του 
παρόντος διατάγµατος τµηµάτων εξελίσσονται µέσα στη διοικητική και 
τεχνική ιεραρχία των επιχειρήσεων και υπηρεσιών των σχετικών µε τον 
τοµέα της ειδικότητάς τους. Επίσης µπορούν να καλύπτουν τις θέσεις 
υπευθύνων στελεχών που προβλέπονται από τη νοµοθεσία που ισχύει 
κάθε φορά για τη λειτουργία επιχειρήσεων και υπηρεσιών της 
ειδικότητάς τους. 

4. Οι παραπάνω πτυχιούχοι απασχολούνται στην εκπαίδευση 
σύµφωνα µε την ισχύουσα κάθε φορά νοµοθεσία. Επίσης µπορούν να 
απασχοληθούν και ως µέλη ερευνητικών οµάδων σε θέµατα της 
ειδικότητάς τους. 
 

Άρθρο 2 
Η ισχύς αυτού του Προεδρικού ∆ιατάγµατος αρχίζει από τη 

δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
Στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων αναθέτουµε 

τη δηµοσίευση και εκτέλεση του παρόντος διατάγµατος. 
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